

PROCEEDINGS OF THE FOURTH SESSION OF THE MIZORAM  
LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY CHAMBER  
FROM 25.9. 1973 TO 10.10.1973.

9 TH SITTING ON 10.10.73 AT 11 AM.

P R E S E N T.

Pu H. Thansanga, M.A., B.T., in the Chair.  
Chief Minister and four Ministers and twenty seven  
Members.

1: QUESTIONS: (Starred Questions No.72 and onwards and  
Unstarred Question).

2: GOVERNMENT BILLS:

- (a) (i) Resumption of the consideration of "The Mizoram Excise Bill, 1973".
- (ii) Pu Khawtinkhuma, Minister i/c Finance to move that "The Mizoram Excise Bill, 1973" be passed.
- (b) (i) Pu Khawtinkhuma, Minister i/c Finance to move that "The Mizoram(Sales of Petroleum and Petroleum Products including Motor Spirits and Lubricants) Taxation Bill, 1973" be taken into consideration.
- (ii) Pu Khawtinkhuma, Minister i/c Finance to move that "the Mizoram(Sales of Petroleum and Petroleum Products including Motor Spirits and Lubricants) Taxation Bill, 1973" be passed.

3: P R O G R A M M E.

S P E A K E R : Question NO.72, Pu Lalruata.

P U L A L R U A T A : Pu Speaker, ka zawnha (a)(b) &(c)

(a) Whether Govt. is aware of the destruction of a ferry-boat in the Tuichang River at Keitum Kai?

(b) If so, whether any enquiry has been made about the cause of the destruction of the ferry-boat?

(c) The result of the enquiry?

**PU CH.CHHUNGA:** Pu Speaker, Keitum Kai Tuichang leiah lawngleng a chhia tih bi hriat a ni em? Hriat nise, enquiry te siam a ni em? Engnge enquiry result tih a ni a.

**Sorkar** chuan Keitum Kai Tuichang luiah lawngleng a chhia tih hriatna a nei a, tin, engineer pawh enquiry ti turin tih a ni tawh a, anaherawhchu a result chu tunah chuan kan la hmu hnan lo.

**PU LALKUNGA:** Pu Speaker, Supplementary Question: Engtikahnge enquiry chu lakkir anih ang? A ni nin hrilh thei em?.

**PU CH.CHHUNGA:** Pu Speaker, han en tawh a ni a, tin, a chhiat dan hi sabotage, engemaw thil tih, tihbahlah nan a tihchhiat luuh ani tih pawh rin a ni a. Chu chu kan la kalpui mel a ni.

**SPEAKER:** Question NO.73, Pu Lalsangzuala.

**PU LALSANGZUALA:** Pu Speaker, ka zawnha 73:(a) & (b).

(a) Whether it is a fact that the PWD had given contract works to MLAs and Govt. Servants?.

(b) If so, whether any person of the above categories have been registered as P.W.D., contractors in Mizoram?.

**PU CH.CHHUNGA:** Pu Speaker, M.L.A. te hnenah PWD CHIEF MINISTER. contract hna hi pek a ni em? Sorkar hnathawkte te hnenah pek an ni em? tih a ni a. Sorkar in a hriat dan chuan chutiang chu kan neih kan hrs lova.

**PU LALSANGZUALA:** Pu Speaker, Supplementary Question: Sorkar hnathawkte pek an awm ngei a, Awie, Supplementary Question pakhatna: MLA te, sorkar hnathawkte hi PWD leh Govt. Minadang contract hnathawk a thiang em? 2. na, tin, sorkar hnathawk direct dependant hi sorkar contract hnathawk a thiang em?

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, Sawkar hnathawkte hi CHIEF MINISTER. Pu Speaker, Sawkar hnathawkte hi PWD dan larah te chuan engnah a awm lova. Amaherawichu, hemi servive rule ah zawk hian ah dependant tak tak te chu Sorkar contract ti thei turah ruat an ni lova. Mahse, annahni a thawka te ah khan a innhat lova, innhat lo zawk te an nih chuan in khat a awmpui ringawt avang chuan khap a ni chuang lova, Tin, chutiang bawkin MLA te pawh chung chu an dinhmun a ni the mai.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, Supplementary Question: Tunlaing Govt. hnathawk tam takin PWD contract an hming ni lovin mi hming te ir an thawk a, hun tam tak hmang ralin leh khawhralin ar thawk tih hi hriatna a awm em? Pahnihna - Sorkar hnathawk direct dependant tam tak hna psk an ni a, chungte chungah chuan action eng action nge Sorkarin lak a tum?

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, hetiang hi ka sawi tawh ang klan Govt. in hriatna a lo la i hui iwa. Chutiangte an awm ngei nih chuan in contract te oungun zawka ngaihtuah sa leh an ni ang. Tin, mi hming in contract an la tih a thil khirh tak niin ka hria.

Anni chuan chu mi hming chuan ka la an ti dawn hauh lova, a ming neitupa in a sawi dawn bawk lo ang a. Helai takh hian ninin lama kan hotu ten a an sawi nupui taruna kan ngai a ni, an tih kha.

Hengte a chu nupui lan ten min tanpui chuan ngaihtuah szi ian a awm ang a. chutiangnih loh chuan Member zahawr tak yen sorkar hnathawkin contract a nei tih ang khan, chingte chu an hriat dan kha a daw hlek lovang iih ch a rin thei mai a ni. Amaherawichu, zuk fiah tak tih khan an hming chuan a lo awm si lova. Chu chu thil baldon chu a ni zawk ang.

PU ZALAWMA: Pu Speaker, Supplementary Question: Kar Chief Minister zahawntak khan Govt. Servant Conduct Rules a phuarde len MLA te kha hemi Profession chung-hangah thuhrun ang khan a sawi a. Chu chu contract thilah pawh thuhrun anga a sawi kha anik khawiahnge taka a zuk treat na, a zuk kawhmuuna? Tin, MLA a bi, a bikin, kar profession em ni an nihna hi? Taka a thilah khuan Service Conduct Rules in min phuarde len MLA? Tin, a khasna ni lovin under influence atan

a MLA te leh Minister te contract hna an thawh dawn chuan chu chauh chu a khapna a ni dawn lawn ni? tih ka zaws a ni.

PU J.THANGHUAAMA: Pu Speaker, ka hma a Member zahawm tak zahna rual khan han chhang sela, Sorkarah chuan Conduct Rules a awm a. chu dan ang chuan Sorkar hnathawkte leh an direct dependant, an nupui te leh an fate thleng in ontract hna an hawk thei lo ang tih a ni. Chu dan chu Mizoram PWD Deptt. hian zawn a tun lo nge, dan zawn lo sorkar kan ti dawn nge ni ang a, a hre lo. Chu chu min hrilh se ka duh a.

Tin, lo hre ta ang sela, Sorkar hnathawk nupuite contract bei, a hmu thei hlei hlei lo awm ta ang sela, enganginnge action lak a tum? Tin, a fiahna a duh chuan Aizawl East, West Division, a PWD contractor atana in Register te bu a awm a, tahchuan chiang takin a awm a, tun thla October chhung ngei hi time limit pek atana thain ka hria. Action a la dawn em? Min hrilhfiah thei se, ka lawn khawp ang.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, action lak dan tur chu CHIEF MINISTER. turman an sawi lawk thei lo ang a; helaiyah thu kan pe thei lo ang a, thil awndan a zir a la ni ang. Tin, nimin lamah pawh kan sawi tawh angin, Member zahawm tak tak ten zahna in sian a, thil diklo awm ngeia hriatin sawite kha thil pawh kan lo unzui ngei tawh a, tunah pawh kan umzui ang tih ka hrilh tawh bawk a.

Chuvangin (J.Thanghu-ama: Pu Speaker, chulaiah chuan tunhna atanga contract la hmu zar zar an awm a ni. Hmeichhe pakhat, tu nupui emaw ni, pasal pawh P.W.D. a U.D.A. hawk lai chuan a hmu thei khawp nai. Hnana tanga hawk tawh si, unzui ti si, kum eng-zatnge um nan a duh) Awle, tunhna kha chuan engoawh a ni ang a, keini awm hun, hnuah hi chuan engrah hriat na kan la nei lova.

Engoawhnise, hemi dan hi i lekkawh dawn teh ang, tih chuan chung chu Session hna khan kan lo ngaihtuah tawh nghe a, Tin, MLA chungchangah pawh khan a bung leh chang chu ka hre chiah lova, engpawhnise, Candidate atana kan inpek dawn atang reng reng khan an awi lo nghal a ni. P.W.D. contractor te chu anin Register na te pawh Surrender a ngai a ni. Sorkar Contractor te leh P.W.D. ah pawh a ni lo, Sorkar nena Contract nei nghet deuh, khatiang kha awi loh a ni ve reng reng a ni.

PU ZALAWMA:

Pu Speaker, ka zawhna a point ah min la chhang lova, MLA te leh Sorkar hna thawkte thununa kan Chief Minister zahawi takin a sawi kha, thiliar hrang sela ka duh a ni. Khari Subject atang khan engnge kan thuhmun na? Kan profession em ni? kan MLA, kan nihna him Tin, Election Rules ah chuan, Govt. Agency neite tan thil thiangular lo a an pgaih avangin, an ti a hriat a ni a. Mahse, P.W.D. Code ah MLA ten contract an beih theih lohna tur tih principle ah enaw danin ziak a awm em?

Tin, Principle ah nei maiin, unwritten in kan kalpui emni? Tin, undue advantage an lak loh chuan engnge a thian lohna?

PU CH.CHHUNGA:  
CHIEF MINISTER,

Pu Speaker, hemi sorkar hnathawkte khapna pawh hi PWD Code ah a awm lo ka tih kawh kha, anmahni Service Rule ah a awm a, Chuvangin PWD Code ah MLA chungchang hi a lang ve lo reng reng a ni. Amaherawh-chu MLA hote Candidate a an rawn inpek atang khan kha ang zawng zawng atang khan an in hnuhdawh a ngai ve a ni.

Chuvangin, PWD code ni lovin, anmahni dinhrun sawifiahna zawk a ni a, heng ang thil hi lo chhuak a ni. Tin, MLA-te chu a ren lohna thu amah khan a hre chiang viau zawkin ka hria a, undue influence an hman loh chuan engnge pawi ang tih kha - chutak chu MLA te contractor an nih a hlauhawma lai kha a ni reng a, kha undue influence kha hmang lohna lohna. MLA-te khan Contract te lo hru sela, ni lo thlir danah chuan ani in hna MLA contract hru thei tak a khan undue influence ka hmang lo pawh ti se, a hman dawn avangin engemaw chenah chuan MLA tan thil thalo tur pawh kha anihna lai a awm ve a.

Ram leh hnam tana thawktu te tan chuan kha laia mi rinhlehna satliyah nai ina a tihbuai leh a tih hringchhiat te pawh kha thil pawi zawk, ram leh niptuite tan a awm a, chuvangin, MLA te hi chuan pawi ti em lo nai ila,

PU ZALAWMA:

Pu Speaker, pakhat kan Chief Minister in a la chhan loh, kan profession em ni? MLA kan nihna hi? Contract hi trade ah kan ngai em? MLA ni si, Dawrkai nih a thian si chuan, MLA Dawrkai lovin, Contract a tih chu engnge a thian lohna? Tin, Govt. student te hian contract hnathawh a thiangular

27

Tin, a tur dan tlangpui min hrilh thei se, kan belh mai a g., keini chuan thawhlai an neih te pawh kancell nghal turin kan phut a, na taka in tih a ngai tawn, kan ram hi. Tin, Pu Speaker, pakhat leh - hei Unstarred Question a ka ngen, chhanna detail statement tih kha, P.W.D. & P.M.E. Department tih kha, Question NO.4.5.6, engtiknge nin pek theih hun tur, kan Session a zawh chuan a in khen theih tawn lova.

**PU LALKUNGA:**

Pu Speaker, Supplementary Question pakhat chauh, Kum 17 hnuai lam (minor) hi Contract a pek theih tho em?

**PU CH.CHHUNGA:  
CHIEF MINISTER.**

Pu Speaker, kum 17 hnuai lam chin Contract a pek theih em tih hi contract hna thawk tura kum bi tukna ka hre lova, (Pu Lalsang zuala:

Pu Speaker, Sorkar ngaihdanin Minor chin tihna a ni mai lawm ni?) Sorkar hnathawk emaw, sorkar hnathawkte chhung emaw PWD contract nei hrui chhuah lo ni ta sela, engtin-  
spe in hrem ang tih kha; a hrui chhuah hma a hrem dan tur heliaia lo pass ngawt chu a kawng loin ka hre ve hranpa hrim hrim a,

Chuvangin theih tawpin kan dap ang a, chumi chu kan hrui chhuak anih chuan action lak dan tur chu la ngaihtuah a ni ang.

**PU SAITLAWMA:**

Pu Speaker, Question hour a ni bawk a, ka Question September ni 3 a ka thawn, September ni 10-ah Assembly Sectt. in a admit a, chumi chu P.W.D. a mi, a ni a, vawiin thieng a he Starred Question reply ka la hrui lo hi a chhan Minister i/c in min hrilh thei em?

**PU C.LALRUATA:**

Pu Speaker, nimina ka sawi kha Office lama ka hriat dan chuan an chhang tawh a, E.E., Aizawl East te, Aizawl West te pawhin Building Division te pawhin. Nima sela, vawiin ni thieng in a lo la lang lova, khawiah nge a tan ka hre min jampai mai (Pu J.Thanghuama: Kan Ministry hi a deuh a ni ber e, a naupang deuh a, hna an thawk a ni ber e).

SPEAKER: Chhan loh kha chu a ngaihna a awm lova, a chhanna hnuh loh anih chuan. Chuvangin kan Minister lamah te pawh in tlan nual tawh bawk a. Kha kha chu an rawn chhutin ka ring a, hun khawhral lo ila a thain ka ring. (Saitlawma: chhan loh ringawt hi a chhan chu sawi sela, kan m̄gaithiam a, chhan loh ringawt hi a lawm le dik lo le).

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, Henni Assembly Secretariat in a Deptt. hnen a a pek an lo receive atanga ni 10 chhung in an thawn kir leh tur a ni tih a awm nghe nghe a. Kan Assembly an zah lo tihna a ni dawn lawm ni?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, tleirawl sosang thei fe kan nei a, a buaipri aiin hlim awmah kan la mai a ni ang chu. Hei PWD thilah kian thenkhat chu zawhna zau fe a awm a ni. Tin, themkhat chu zawhna an rawn chhanna ah khan Minister in a duh tawk loh a awm ve a. Chunga a han zawh leh te pawh chu an ni khan hla deuh zawk te pawh dap a tulna a awm thei a. Chuvangin kan Session chhung a tawi deuh bawk a, kan tih hman loh pawh a awm nual a ni mai thei, chiang tako hriatna kan nei lo.

SPEAKER: harsatna engemaw chu a awm thei a, amáherawhchu, memberten in sawi ang khan Assenbly Question hi top priority pek a ni zel a. Chu chu tih tum a niin a lang a. Mahse langin khawiiaih emaw theih lohna riau a lo awm a ni mai thei a, mahse tunhnaah chuan tih in duh dan in sawi tawh bawk a, chuvangin, tun Session atan chuan tih ngaihna a awm tawh lova.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, kan duh thu mai pawh a ni lova, heta kan inkhawrin a dan kan hman turah pawh a lang a. Anih dan tur a ni mai a, chu chu Deptt. ten an ngai pawimawh tur a ni.

SPEAKER: Bu Thanghuana thil duh detail statement tih kh unstarred question No.4.5.6.9 kha maw? Tahkhan a chhanna hetah hianin a awm a, No.4(2) ah khan 43 a ti a. Different Heads of Deptt.

and Officers 43, the statement is laid on the table of the House a ti a. Tin, Question 4(c) ah khan the statement is laid on the table of the House a ti a. Tin, Question no,5(b) ah khan "What is the total quantity of rice, atta and sugar sent to each Centre from Aizawl and Silchar for the period between 1st January/1973 and 8th Sept/73" tih ah khan The statement is laid on the table' tih a ni bawk a. Question 6 & 9chhanna 'ah kha chuanin detail statement engnah sawina a awm lo.

Chuvangin chu chu kan nei lo ang  
buatsaih mek a ni a, tun question hour-ah chuan kan ti  
hman lo ang.(J.Thanghuama: Min lo ngaithiam la, heti  
laia a detail statement laid on the table a tih kha a  
lan dan chuan peih tawh ni awmin,a lang a) Churui chu  
a copy ani mai a, copy sen tur a ni lova, chu chu tunah,  
an buatsaih.(J.Thanghuama:chu chu vawiinah tih hmain  
min pe thei ang em? Tliaiah chawhnu lamah kan pe thei  
ang che.

PU. C. LALRUATA:

Pu Speaker, khawngaihtakin ka zawnha  
Unstarred question 4-na detail state-  
ment a tih a hi ka duh ve bawk a,  
vehicle chungchangah min pe ve thei  
ang em?

SPEAKER'S

**SPEAKER:** *Obu chu a ni an siam. Tikban in duh  
chu a zawnha number No nan khan han  
sawi fak ula, chutilova, helaia  
lehkha engnge in dah pawng tih kha  
tihngaihna a awm thin lo, chu chu ka sawi fo thin tawh a.*

PU SAITLAWMA:

**PU SAIILAWMA:** Pu Speaker, hei kan Starred question admit tawh te pawh hi kan dan in min phalsak angin Session zawh atang a nithim chhungin reply kan hmu tur a ni a, hei kan hmuh loh chuan a pawi viau ang. Ka hma a an sawi tawh ang khan, he House zahlotu chu Deptt. ah an thawk tur a ni lo reng reng.

SPEAKER: Chu chu Minister lamen Sorakr lamah an lo chhinchhiah anga, starred question reng reng Session chhunga zawnh hman loh a nih chuan a chhanna kha circulate tur tih a awm a. Next item-ah kan kal leh anga.

UNSTARRED QUESTIONS

Double payment for road portion between Chawngtlai and Khawhai.

11. PU J.THANGHUMA: Will the Hon'ble Minister-in-charge of the P.W.D. & P.H.E. Department be pleased to state -

- (a) Whether it is a fact that the P.W.D. has billed for the second time for the road portion between Chawngtlai and Khawhai which has already been billed under E.G.S by the A.O. Khawhai two years ago ?
- (b) If so, whether Government has taken action for the recovery.
- (c) If not, why not ?

PU CH.CHIUNGA  
CHIEF MINISTER: (a) No.

(b) & (c) Does not arise.

S P E A K E R : *Speaker*

Kan Bill kan ngaihtuah leh tawh ang a, Mizoram Excise Bill kha. Member 14 lain an sawi tawh a. Chuvangin kan sawi vek pawn a ngaiin ka ring lova, sorkar lan ngaihdan a Bill in-charge ngaihdan lak mai kha a tha ang.

C O N S I D E R A T I O N O F E X C I S E B I L L (Contd)

P U L A L S A N G Z U A L A : Pu Speaker, hun rei lo te min pe thei ang em? Hmanni khan ka sawi ve hman lova.

S P E A K E R : La sawi lo chuan in sawi thei ang.

P U S A P R A W N G A : Pu Speaker, hmanni khan ka sawi a, ka sawi kha ka la tawp ta lova, ka tawp hma khan min tihtawp pui ta nai a. Sawi duh ka la nei a ni.

S P E A K E R : A nih tak kha rawle, Pu Saprawngan a sawi kha han chhunzawni sela chuni zawh chuan Pu Lalsangzuala kan ko dawn nia.

P U C H . S A P R A W N G A : Pu Speaker, honi bill kan sawi khan engeraw rawtna lo kal kha a awm a, Public opinion te han hriat rih ni sela tih rawtna te kha a awm nuala, kha kha rawtna tlingah kan ngai dawn lo emaw ni ka hre lova.

S P E A K E R : Kha kha han dan 82, 79 te leh 83 khan han en ula, kha mi pathum han chhiar khan a fiah nai a. Heta thu tling tur chuan amendment a awm tur a ni a, amendment kha two clear days' notice a ngai a. Bill consideration atana member in-charge in a rawn tihluh khan amendment kha lut nghal tur a ni. Amaherawhchu 82 na han en khan two clear days' notice kha a lo phut a, chuvangin Speaker in a dan a waive loh chuan kha kha a dan tur a ni.

Chuwangin kha amendment kha "in course of his speech" tih ang deuh va, sawi laia sawi chhoh tel kha a ni mai a, engrah notice a awm lova, Pu Thanghuama rawn rawt nge Pu Zalawma sawi zawk kha, an sawi ve ve-in ka hria.

**PU J.THANGHUAMA:** Pu Speaker, a hrampain notice kan thehlut a ni lova, amaherawhchu ~~kedau~~ keini ngaihdan erawhchu he Excise Bill hi, Mizorana la awm ngai lo nakin hun khawih thei thil anih avanga mipui vantlang ngaihdan, kohhran te, social organisation ngaihdan hrang hrang kha la phawt ila, tunah chuan ngaihtuah lo ila, Session leh nakum lama ngaihtuah atan dah zawk ila, he ti laia member tlem te hian awwh i la lo ang u tih chungchang thuah khan vantlang ngaihdan lak hmasak a tul kan ti a. A tul tih leh ti lo kha buk ila i ti ta a. Chu chu kan kal dan deuh hlek kha a ni ta a.

**SPEAKER:** Kha kha a buk thei bawk a. Tin, a dan kha lo tlawn chhan ta ila 79-naah khan khatiang move tur kha chuan a member in-charge lo member dang khan a move thei lo ani. Amaherawhchu a theih dan Kawng khat a awm a" in the form of amendment" Tin, 88-na ah khan amendment dan kha a sawi lchna ah chuan two clear days' notice a lo phut tlat mai a. Kha kha in pek loh avang khanin kha dan kha tha zawkin ka ring ta a. Chuvangin i ngaihdan i sawi chu a sual lova, mahse carry tur kha chuanin a notice a awm loh avang khan a theih loh a. Chu chu ngaihtuah buai lo ila, sawi chho zel ila, ka ti a ni.

**PU J.THANGHUAMA:** Pu Speaker, withdraw turin kan ngen tihna a ni mai a, a notice kan pek loh kha chuan a withdraw duh chuan thu dang a ni.

**SPEAKER:** A bill withdraw chu khatianga public opinion lek pawh a ni lova.

**PU SAPRAWNGA:** Pu Speaker, dan lo anga tihte hi kan tun thut thut thin a. A ren chan loh na na na hi chu a renchang loah ngai ila. Heni kan Excise Bill hi hmanni ah khan kan sawi tan nial nual a, kei pawhin engemaw chen chu ka sawi a.

Amaherawichu engenaw ti tiin kaniin chai buai a. Ka sawi chin leh chin loh pawh ka hre ta meuh lo, chuvangin repetition tur darh a awm pawh in a awm mai ang a. Hei ni hnih dawni lai mai kaniin chai luhai a, chuvangin hnuhma pawh a hriat hleih theih vak ta lo a ni.

Engpawhni se, thenkhat rilruah chuan hemi excise bill tuna kan sorkar hotuten a an rawn lak luu hi vantlang in an la hre tawk lova, chuvangin, vantlang ngaihdan te pawh han hre te te ila. Tihna a lian ang reng hleih in ka hria.

Tin, chan chin buah te pawh khawimaw lai laiah te chua-n a lo lang. He Bill hi kum tam tak kan lo tawn a ni a, Zu hi kan anah hian ka-n bua-i pui viau ya, Kristian ram kan ni a, Zu hi a tlem thei ang bera awm hi mitam takinkan duh a, a zu control hi chu duh tak takin kan duh a, amaherawh chu zu ti tur chua nin Sorkar in Dan tlawhchhan tur a nei tlat lo ma-i a, chu chu District Council lai pawh a kan bua-pui a ni.

Zuin khap dawn ila, a sak hi a ni ber a, Zu sa man tur kan ti ang a, Zu sak hi zu khap dawn ila, kha-p theihna Dan tlawh chhan tur kan nei ngai lova, chuvangin (Pu J.Thaghuama: Eng Dan tlawh chhan in nge permit an pek theih a?) Dan lo tlawh chhanin an pe a ni mai ang. Chu chu tun hma pawh khan kan tih dan a nm fo a ni. Tuna tih thar pawh a ni chuang lo tun hma a tangin a ni reng reng a. Dan awmlo khanin kan khap ve leh ngawt thin a ni. Chuvangin kan khap loh chin chin kha chu Dan lovin kan pe a ni ve na i a, Tun a ka n U.T, hnua awm thar a nilo reng reng, chutianga a awm a nih pawhin a zuk khap theihna tak tak kan nei lo.

Kan tih theih tawk chu phalna pek a ni mai reng a. Phal lohna kan pe thei lova, phalna erawhchu kan pe mai mai thei a. Dan a awm loh vang tak chuan a ni a, phalna kan pek theih a. Phallohna kan pek theih loh ni. Phal lohna pek theihna lam kha siam ve kan duh tawh a, chu chu a lo kal dan hmang a ni a. Chuvangin thil nih dan kan neih ngai loh kha chutiang zu zuk phap theihna te, a zu control na te hi kan ram kian in kan manawh ve tak tak tawh a ni.

Chuti anih loh chuan Hmeithai bak kan khap thei tlat lo a ni. Tun hin sang atanga kan hriat a ni a. Kan ngan zawngte chu kan khap thei a, kan ngan loh zawngte chu kan khap thei lo, kan khap ngan lo mai a ni. Chu chu a pawi em em a, tih ngaihna a awm si lova, chuvangin nipui ngaihdan hi zawl leh hran a ngai lo reng reng a. A chiang nghal tlat a ni.

Mizoram Kohhran pumpuish hian ZU hi hnawksak kan ti a, kan Kohhran chhungkua atan te pawh kanin vawn han a harsa a. Nula leh Tlangval zinga te pawh a in vawn ti harsatu a ni. Zu hi a lo tam hian a in thang lo tak tak te nuan sip a, va khawih mai theih tur a tan kha kan mangang fo a ni. Chuvang chuanin khap thak kan duh thin a. Heng ang thil hi niin a naupan lai, tleirawl chhuah at deuh phet phut laia niin an khawih lohna na chuan chakna hi a awm lova, Zu hi chak lote tan chuan khap e, khap lo e, a awm chuang lova, engahnah an ngai lova.

Chutiang chu a ni. tleirawl chhuah engemaw lai vel hovin a zu an krawih theih hi a pawi em em a, chu chu nu leh pa te pawhin a kan mangan pui a ni fo va. Chutiang ang a a awm zeih zuih theih lohna tura a khap a hi kan duh a. Tunah hianin zuk sak phalna dan te kan tih lova, helaiyah hian phalna dan a ni lova, phalna dan a awm chuan phal lohna dan a awm leh thei a. Chu chiah chu a ni a, a awm dan chu.

Phal loh chuan an sa dawn lo. chuvangin he thil hi kan thil manawh kumkhua a ni zawk. Mizoram mipuite hian Zu khap theihna te hi kan duhin kan chak tak meuh meuh va. I ti khawtlai leh ang tih hi kei, tih khawtlai chiah ka ruat lo reng reng. Tih thuai a tha. Amaherawhchu kan nember thenkhatte hianin vantlang ngaihdan i hre leh teh ang tih hma hianin, he danah hian eng provision nge awm, a clause ah hian eng engte nge awm tih hi ka duh aiin an study ngun tawk lo hian ka hria a ni. Pawi ka ti viau va.

Ngun ta-kin zuk en ila he Danah hian in, engemaw tha tawk lo a awmin ka hria. Kan zu tum taka pawh chu ka n ti chak tawk thei lo ang em tihte pawh ngaihtuah a ngai a. Chutia ng zawng chuan en ila, he Dan hrim hrim hi ka n ti tur a ni lo tih hi chu a ni thei tawh neuh in ka hre lo ta k tak a. Amaherawh chu a pawinawh zawka chu heri provision ah hia n tuna kan tum taka hi. Zu hi a kha pna chia h theihna te hi a awm em ? . Tin, chutiang ang clause laiah chuanin a leh lam pangah eng a ngin nge harsatna awm thei dawn pawh zuk en ila. Chutiang ang atang chuan amendment te pawh ngaihtuah ila a tha a ng. Chuti lova he Bill hrim hrim hi tih chi a ni lova, tih ngawt mai chu kei a kawng niin ka hre lo reng reng a. Tunah hian nguntakin zu en ila, a khap hlauh hlauh theihna pawh a awm a, heng phel 11, clause 11(a) ah te pawh hian a rawn lak luhte a khap hlauh theih a ni. (A chhiar a)

Heng hi provision tha tak a ni a, kan khap hlauh hlauh theih tlat a ni. Lak luuh pawh kan khap thei a, site plot bika h a lak luuh theih lovang tahte pawhin a Bill tak te pawhin a tih theihna a awm.

-1-

Chuvangin tuna h prohibition he India rama h hianin prohibition te an ti a. Dante an siam a, keini chuan Dan hran teh chian kan siam ngai lova, heta tangin sorkarin an zuk khap thei tlat a ni. Tin, a thuah hi chuan an khap leh lutuk nah neh dawn em ni aw ka ti a, leh ve thung a na. Hei clause 15 (e) naah phei hi chuanin (A chhia-r a). Heng hi a ni leh lutuk dawn em ni ? Zu sakna thil reng reng pawh phal ani lo ha n tih chu. Keini Zu sakna chu Bel a ni mai a, chuvangin Zu Bel kawl phal a nilo. I Bel a pawh chu Zu Bela h an chhiar mai thei a ni. Chuvangin Bel kawl pba-l ani lo kan ti dawn emaw ni te kan ti a. Kan in khap leh lutuk ang tih chu ka hlauh hle a. Heti thleng hi chuan kei pawh tih cni niin ka hre lova. Chuvang chuan khawimaw lai laiah hian emaw zu siam that zauh zauh a ngai dawnin ka hria. Tin, hei a Zu khapna hrim hrinah hian clause 17 na sub-clause 3 ah te hian Zu khap tlat theina a awm a, "notwithstanding anything contained in sub-section 1 and 2, the Administrator made, by notification prohibit," a ti a (see above section) condition as he made prescribe a zuk ti a. Hengte hi a fankin tha em en a, kan zu khap hlauh theihna a awm a, partially a khap theihna a awm a. Khawimaw lai lai hmun bikah emaw khap theihna awm a, chuvang chuan helaiah hian Zu ~~work~~ phatna. Dan tiin kan sawi lar deuh roh a, hei hian mi a hruai kawi mai thei a, a khap hlauh hlauh theihna a awm tlat a ni. Tin, chuti laiah chuan hlauh thawnna nei ta ilia, amaherawh chu ka n Member te ka han ngen duh deuh ber chu hei hi kan pass hnuah pawh hian ngun leh zuala rawn en a, Session lehah pawh ariend-siam tul a awm zauh zauh mai awm e tih chu ka nei ve a.

Nichina ka sawi ang ~~nem~~ nual te leh heng chapter 7-na ah te hian , clause 32 naah hia n "The excise Commission(a chhiar a) by examining Account," ati a. He laiah hianin kan zuk duh a chu hetiang zu ti tan hian officer hi ka-n duh lian lutuk awm mang e aw ka ti deuh a. Amaherawh chu hei hi khawpui chhung a tan chuan a sual lo mai awm mang e aw ka ti a. A sual lo viau mai a. Thingtlang te te ah chuan heng a-ng hi mien Zu sak loh tur an ti ang a. Zu sak kan khap ang a, tunah thingtlang Grouping Centre ah te, khawi lai laiah emaw lo khap ta ilia, chu chu a va inspect ~~x~~ ngei em? chulai hmunah chuan mien Zu an sa ari awm e, ti a report lo kal va en fish tur chuan kan V/C te emaw kan V/C te pawh a n tha ber nghe, nghein ka ring a, kan V/C te khan tih theihna lai an nei em ?heti lai ah hi chuan Officer lian tak lo chuan an ti thei bar dawm a lang lova. Chuvangin helaiah hian kan

V/C te lo chet ve na lai a awm thei. Chumi anih loh chuan kan tum hi Thingtlang ah chuan kan hlawchham mai reuh dawn awm mange tih kha ka zuk thlauthawng deuh va. Tin, ti laiah hianin ka hriatthiam bar loh a awm a. Clause 19 na phek 16 ah "The Administrator... local area," a zu ti a. Hetah hianin Exclusive Privilege kha Zu zuar mi tu emaw zuk pek theihna Administrator in a nei ang han tih chu engemaw ni a tulna ni dawn em ni chu aw, ka ti a. A tulna ka hre pha lova. Engemaw kan Sorkar ten a mi 1 an zu duhsak vak dawn chuanin, duh sak vak theihna kawng kha a kaw tlat mai a.

Tunah entirnan:- Kan Sorkar ten tunah Aizawl hian mi 1 tuemaw chauh hianin Zu zawrhna hi a nei thei ang, midangin an zuar v tur a ni lo ang zu tih ang deuh. Exclusive privilege... hi zu pek theihna clause awm kher a hi a ngaihna ka hre lova ni. A tulna awm ka hre law, tu emaw zu duhsak vak theihna kawng kan hawng sa tliah mai niin a lang a. Chu chu fel dawn em ni aw! ka ti a. Tin, clause 20-na phek 16 naah hian englo a ti leh a. 'within the limit of.... comanding officer,' a ti a.

Hetih laiah hian commandment phalna hmasa a tel loh chuan helaiah hianin liquor hralhna emaw pek a ni lovang zu tihna a awm a. Hei hi engemaw anmahni Sipai lam atan chuan a dik thei a. Amaherawchu helaiah hianin contonment area - ah hian anmahni hian an siam teuh teuh mai thei dawn emaw ni? tiimna kha a awm a. Chu chu le, an siam theihna chiah phei chu a lang lova. Helaiah hian zu chu lo khap ta ila, anmahni contonment area atanga duh ang ang a va lei theih emaw te kha a niah chuanin, kha kha thil khirh leh thei tak chu awm leh thei dawn niin a lang bawkin ka hria. Tiang chuanin hei Pu Speaker, he excise Bill hi a tiangpui thuin, kan pass a tha in ka hria a. Amaherawchu kan sawi ang khan khawi lai lai emaw tha tawk lo a awm mai thei. Mahse chu chu amendment a kan la tih leh zel tur a ni ang a. A pumpui thuah hi chuan kan pass ngei tur a niin ka hria.

**PU LALSANGZUALA:**

Pu Speaker, ka thu sawi turah hian extract tlem chhiar chhuah ka duh a, tlar thum lek, min phalsak em naw? Kan ram hi Kristian ram kan in ti a, hei zu hi kan problem lian ber a ni leh hi tuman kan hal pawhin ka ring lova. A bik takin kei phei hi chu tet te atang a Zu problem a neih vawin ni thlengin leh chhungkua a tih chhiat theihzia, leh taksa a tihchhiat theihzia hi a hre ber pawh ka nih ka ring a,

chuwang chuan Zu tih rehna tur kawngah hian Y.M.A. lam pangte, vantlang te leh Kohhran nasa taka tangin kan bei thin a. Sorkar tanpuina pawh kan hmu thin a. Chutih laia Prohibition Bill emaw kan sorkarin a rawn present dawn emaw tih naka laia Excise Bill a ruka min Zu an lo zath thin han legalise na Bill an rawn present hian mi surprise em em a. Hei hian thil pathun ni hriat-chhuah tir zawk a nei a. 1968 nge 1969 kan vai Pakhat Aizawlah Christmas-lain ka hmu a. Chu chuan khawvel ram hran hran ka fang tawh a. Kristian tamma apiangah khawlaia Zu rui hmuh tur an tam a ti a.

He Bill te kan hmuh hian thil ni thei tak pawh niin ka ring a. Tin, ni pakhatin van ram kalna kawng thu a sawi a, chuni a sawifiah chuan, Zu in ila, Zu kanin chuan kan lo rui a, kan ruuh chuan kan mut a lo chhuak a. Mu hih reng chuan thil a ti sual thei lova. Thil sual ti lo te chu Van Ram an kai thin a. Chuvangin van ram kaina kawng hnai ber chu Zu in teuh hi a ni a ti a. Chu chu kan sorkar hian a tum emaw ni chu aw, ka ti deuh rum rum a ni.

Tin, Evangelical Team in harkna hla a rawn sian a. Chu chu tun kan Excise Bill - discussion atan hian an rawn sian em ni chu a, ka ti hial a. No.41-na 'Rorelna Ni Ropti' tihah hucan, hetiang hian a in ziak a ni: "Pawisa kheih chingte leh Zu muih hmang te an hnena Zuin tur hrakh tute leh, an hnena Zu zawrh phalna petu nen Hremhrunah an lian tlang ta dial a." Awle, hremhrun lian tlan dialte kan tun apih pehi chuan pawi tehchiam pawhin ak hre lova, Nichina ka sawi ang khan, Zu hi a rukin nasa takin Mizoramah hian tih a ni thin a. Police te kan hmang pawhin kan ti thei lo a chih a a ni a. Mahse ni chu kan ti tim em em a.. Tin, Zuin pawh hi thil tha lo leh zahtulekah kan ngai a. Thil a ruka tih hi a nuam ngai reng weng lo, tih kan hre vekin ka ring a. Zu te pawh hi, a ruka in chu a nuam (tui) miah lo. Cigarettee te pawh a ruka zuk chu tui miah lo.

Chutiang bawk chuan, tun hra a min a ruka a zala hlauthawng taka an lo tih der der kha tunah chuan dawrah nahl tak takin kan lo display tawh dem a ni. Kha-khan mi chu a attack nasa em em tih chu kan budget atang pawh hian a lang a. Nakinah ka rawn sawi ang a. Tin, thil a ruka tih leh pawnlang a tih hi a sangiam na chu example atan - Lahore khu kan quote-daih ang a.

Lahore ah khuan tunhma chuan nawhchi te hi a rukin an zuar thin a ni. Mahse Sorkar in a legalise ta. 1942, khan ka kal a. Esteve teh ang tiin(acrihingah ka kal nolovin) chutah chuan hei stall tam tak, bazar pheia kan neih ang ah hian hmeichhiate an in zuar a, Kawngkach an in tarlang a. Dawrtute pawh chu Bazar kal thil lei tur satliah ang hian an awm huai huai mai a ni.

Khanga kal te khan zahna an nei lo reng reng a. Tin, a in zuarte pawh khan zahna an nei lo reng reng a ni. Engvangnge kan tih chuan, Sorkar phalnai a zuar. Tin, Calcutta ah te khuan tam tak a ruka in zuar te an awm bawk a. Police te an hlau em em a mi dawrtu te pawh khan hlauthawng takin a ni an dawr ni. Chuvangin ngampa taka thil tih leh hlauthawng taka thil tih chu a darja dang deuh a ni.

Tunah entirnan:- Aizawl hianin - Zu dawr awm ta sela, duh tawka lei theihna tur; tin, kan bill ah khan lei theihna chu engmäh restriction a awm lova. Ruih chu a khapa danin. Mahsela, Tea Stall leh khawiah pawh zuinna hmunah te hian min zu in ta sela zu in miin kha kha thil zahthlakah an ngai lo reng reng. Thingpui ang lekin an ngai a ni. Entirnan:- Hei India ram hrang hrangah khing Punjab ram te Himachal Pradesh te leh Kashmir tam thleng pawhin Zu te hi phal anih avangin min excise duty an pek tawh chuan, stamp an chhua thingpui ang lekin a ni an zawrh ni. Thil zahthlak leh hlauhawng a ni lo. Sorkarin a phal sak avangin. Chuvangin thil a ruk te te a min an lo tih tih rem kan tum, rem theilo mah ila engemaw chen kan lo reduce tawh, kha kha tunah chuan phalrai huau husu angin a lo awm dawn ta a ni.

Tin, a hun hi, introduction hun hi a in chu lo hlein ka hria a. Hman niah kan Member zahawm tak pakhatin a sawi tawh a. September thla hi Presbyterian Kohhran Beihrua, thla a ni a. October khi, Catholic ho Beihrua thla a ni a. Hei tun thla hnih chhung hian piangthar tamzia, mi vengah pawh an ni ve thovin ka ring a. Aizawl chhim lamah sawn chuan, hemi hun chhungah hian khawtlang tana hnawksak tlangval tam tak kha an piangthar a ni. Nizan thleng khan an la piangthar a. Piangthar kan tih hi han chhut let ila a tlangpuin Zu vang a ni deuh ber. Za a sawmkua piangthar kan tih Zu atanga piangthar an ni ti ila a sual vakin ka ring lo.

Tunah chuan sawng Kulikawn pheite saw, tunhma hreawm em em thin kha a nawmpah em em tawh a ni. Avang chu piangtharte kha Zu rui bawraw chi, khang khan Zu in an sim ta a. Kohhran leh thlarau a an hlimna kha chu thudang nise, khawlaia hnawksak tak kha hmuh tur an awm tawh lo.

Khawlaia an bengkhenna ohhan kha an Zu ruih vang a ni. A hrampain an sual a ni lo. Zu an ruih khan Zu ngawl an vei a, thil sual an ti a.

Tin, hmanni ah kan Member zahawm tak Pu Saitlawma khan he Bill hi tha taka kan hman theih chuan a ti a. Pathian lehhabu pawn tha taka hrang thei lovin engtinne Zu dan bu chu tha taka kan hman theih kan beisei? Chu chu beisei awmah ka ngai lo reng reng, Tin, Zu hi ka sawi tawh ang khan, ka vei em em thin avengin, Zu a kan expenditure te hi a chiah chu kre lo nah ila, a mahungaih-dan tawk tawk hian ka lo hisap ve thin a. Tunkma khan a tlem berah pawh cheng nuai hnih loh singli vel hi chu Mizoram hian Zu manah kan seng awm e tihna ka nei thin a.

Tin, U.T. kan nih hnuah phalna te bawrhsapin a pek hnu khan nasa takin a pung ta a. Kan hisap danah chuan cheng nuai ruk vel Mizoram hian Zu manah a seng niin ka hria. Chu chu a rough viau ang a, a zu zuar tute kan zawn lawr nai mai a ni. Tin, tuna kan Bill kan Finance Ministry in a rawn present naah khan income cheng nuai nga vel kan hmuh theih a beisei a. Cheng nuai nga vel chu litre 1-ah Rs 15/- average ah ti ta ila. Mili litre 750 um ang hlirah chhut ta ila, chu chuan bottle 1-ah cheng sawm vel ang emaw a lo ni a. Bottle khat cheng 10 anih a Zu man reng reng nena han belh-khawmte kan hisapin sorkarin cheng nuasinga excise duty a hmuhna khan zu a a hrallh chiah chu maktafuai khat leh nuai nga man vel a ni dawn a ni.

Tuna nuai ruk vel senga kan lanna ah hian zu hi a letthum velin kan tihpun hi kan Ministry te pawh hian an beisei niin a lang a. Tin, kan hriat theuh angin hei, kan ruling party te chu kan zinga lo tel pawh an tum ni awmin kan hria a. Kei pawh tih bik ila, Congress ah han indah ta ila, Zu hi chu kan tih theih loh zawng tak mai a ni a. Kan constitution tleng pawhin a in ziakthei, India ram State hran hranah hian excise act hi an enforce a tam ber ti ila, a vai anih loh pawhin British awm laia enforce kha a ni a. Chu chu British khan an lo tih ngheh tawh em avangin Congress-sorkar hian prohibition te a han ri tak thin na a, a loin chiah ngheh tawh abangin prohi-bition hi a ~~ti~~ hiawhtling tak tak thei lo a ni.

Mahse Congress pawl chuan a nua a ni. ~~avangin~~, Congress pawla lo luh tum lai lai taka a hrallh phalna an han present hi mak ka ti leh zual a. In zungkaih vek kan ni a. ~~National~~ Hualtu khua Union leh Union a in thlung tlat ang hian. Delhi a Congress te leh keini chu Unit level thlengin kan in thlung ve vek tho a ni.

Chu chu a ni, tin, han sawi leh ta ila, kan membe r zahawm tak Pu Saitlawma vek khan leh kan member zahawm tak Pu Saprawng a kham khawi hmunah pawh restriction kan siam thei e a ti a. A dik khawp mai. Mahsela khatah khan, in tawh prohibition pawh a thiangu a a dik a. Mahsela khami khan zu ruia awm, zu ina awm chu restriction a pe thei lova. Tunhma khan Goa khu Portuguse hnuai a mi a ni tih kan hre theuh ang a. Bombay province, tuna Maharashtra province jing ah chuan prohibition an ti a. Goa kha ramdang sorkar ta anih avangih India sorkar khan thu neihna a nei lo va. Chuvangin mi tam tak zu in duh te chuan Goa ah khan an zuk kala, an zu in teuh a an lo haw leh thin. Khatiang deuh bawk khan he Mizoram chhungah hian khawi maw locality ah khan han ti ngawt mahila, mi ruihna kan khap tak tak thei chuang lo. A phalna ami an lei a an lo kal a nih si chuan.

Tin, mipui rawn tih thuah khan keima rin dan mai mai chuan, Mizoram pumpuh ah khawi khua pawh khawi veng pawh, in vengah emaw hian zu zuatu dah in remti em ti ta ila, khawi veng mahin kan tiin ka ring lo.

Engpawh nisela hrallh phalna dan a siam a, manufacture na dan a siam a, process na dan a siam a. Tin, khap thei na dan pawh a siam a. A khap lo zawng a nih hi. Hmanni lawkah license eng zat nge au pek? Chu chu a kalmang a ni a. Chuvangin, he bill hi Mizoram atan chuan tih chiah ka ngailo. Kan hmelman zu kan ti lian chauh dawn niin ka hria, ka lawm e.

PU R.DOTINAIA : Pu Speaker, khawngaih takin hun ren dehh ila. Hem Mizoram excise bill chung chang thuah hian, tawite ka han sawi ve duh a. Chu chu he bill hi pass ila tih ka thlawpha, a ni a. Tunah khan member zahawm tak Pu Lalsangzuala khan a introduction hi a hun lo tawp ni awm takin a rawn saw a. Kei ka lo ngaih ve dan chuan, a hun lai tak ni zawk awmin ka lo chhut a. A thusawi atang khanin tunlai hi Beihruai lai a ni a. Piangthar te pawh an tam a, a ti a. A ni viav mai. Mizoram ah han, Zu chu khap kan duh deuh vek mai a. Kohhran thu rinah reng reng hian Zu hi in a thiangu tih a

in ziak lo va. Zu ~~ri~~ chu phuar a ni ang tih te a awm zawk a. Chuvangin Kohhran reng reng hian. Zu chu a duh lo tawp mai a ni tih a chiang a. Tin, khaw tam takah V/C. te leh vantlang tangrualin zu khap an ti a, khaw tinah hian note ta ila, a majority chuan zu khap hi an duh zel a ni. Tih bo thak pawh an duhnai hmun a awm a. Entirna han sawihlawn ila, Biate ah te phei chuan an tangrual em em a. Bawrhaap te pawhin um khat chauh pawh hmun dang atangin la lut mahsela an chawitir thei hial thin a ni. Tunhma phei chuan chuti khawp chuan an duh lova. Amaherawh chu kha kha law court ah min an challenge chuan hetiang dan kan nei loh avang hian thil a lo harsa ta thin a. Chuvangin tunah chuan kan ko nei thei dawn ta a. Chutiang ang mi piangthar tam lai leh zu khap duh tam tak awm lai chuan, zu tih rem emaw zu khap emaw zu lak luh loh hial mahni khua emaw vengah emaw pawh lo duh ila dan tanchhan tur awm lo kha tunah hian kan sorkarin hetiang dan a rawn buatsaih hi kei a hun lai tak niin ka hria a. Piangthar, nula, tlangval rualte pawh chu Zu laka an lo fihlim chuan zu that loh zia kha an lo hre tawh ang a. Chungte chuan he dan hi an rawn ti hlawtling thei dawn zawk niin ka hria a. A lak luh hun lai tak niin ka hria a ni.

Tin, public opinion pawh hi zuk laka zuk khawn leh pawh hi Zu chung chang thuah hian a tub hranpa pawhin ka hre tawh lo va. A chiang hle in ka hria. Khaw tinah hian Zu hi kan ning theuh va. Amaherawhchu a rui te hi han man dawn ila, han ti tak tak dawn sela sorkar khan dan tanchhan tur excise act te kan la neih loh avang khan thil tihte a lo harsa a. Mipui ina kan duh loh chuan dan tan chhanin prohibition kan ngen thei a. Administrator atangin, chu chu a tih theih a ni. Amaherawh chu dan a awm loh chuan dry area tur pawhin duh mahila thil tih theih loh a ni. Member thusawitu thehkhat, a hmasa a nuite khanin tianga zu zawrh phalna excise act ang emaw kan lo pass chuan sikul naupangte hian khawi lai laiah emaw Zu an in tem phah ang sikul tlan bovin, tih te kha sawina a awm a. Hei hi chu hman atanga awm tawh thib a ni a. Hmeithainah engemaw hun lai atang tawh khan sikul naupang tlanbo hmang leh zu in chuan an in tho thin a. Chu chu tih rem duh mahila kan tirem thei lo a ni. Tunah hetiang hian ka zuk ngaihtuah a. Ka hmaa sawitute khan zu khap hi an duh lo emaw ni chu aw? ka ti hial a. Su in

hi dan lo va kan in a ruka kan in hi kan accept em ni? A tha kan ti em ni? Dan awm lo va zu kan in tho hi a thiangular kan ngai ta chuang em ni ka ti a. Hei hi dan kan nei lo va, kan in a, kan rui a, kan zuar bawk a. Chu chu thiang taah kan ngain kan ngai pawimawh ta lo em ni? Kan ngai pawimawh tho niin a ln si chuan he dan kan neih hian kha mi kan tih rem duhna a kha a lo chak zawk ta dawn a ni a. A ruka in duh si a, a ruk a zuar duh si, ai chuan phalna ngei a a zuar duh pawhin zawrh a, dan anga in mai kha a thiangular zawkin ka hria a. Kristian ram kan ni kan ti a, kan sawi thin a. Kristiante chuan thudik Kha kan tan ngam tur a ni a. Kei mahni pawh kan nihna ang khan kan in lantir ngam tur a ni a. Pathian leh mihring hmaah hian. Chuvangin Pu Speaker, a ruka kan zawrha kan ina phalna awm lova kan ruih tho hian tha taah kan in ngai em ni? Ka ti a. Chu chu ni theiin ka ringlo reng reng a. Chung ang a ruk a kan in tho leh kan zawrh thova, kan ruih thova a lo reh theihna turin dan tanchhanin kan ti ang a. A duh te chuan dan angin an zuar ang a, dan angin an in tawh zawk tur a ni ang a. Heng hi ram thang zelah (Civilize ramah chuan) thil awm zel a ni tih kan hria a. Kan ram pawhin hei mahni tawkin mipui aiawhte Sorkarna kan lo nei ta a. Hmun dangah pawh Zu hi an bwaipui tih kan hria a. Amaherawhchu, khawpui lian zawkah te chuanin fel tak in sorkarin zawrh phalna neitute hnenah a zawrh tir a. A check thin a. A in tute pawhin a in hunbi leh darkas te tukin an in a, kawrrhlerah an rui emaw anih chuan sorkarin police te emaw an man tir leh mai a. Dan angin an hrem leh mai a. Chung angte chu chu kan tawng chho ve thei dawn ta a. Kan dinymun sanna tak hi kan lo chhawr ve thei dawn ta a ni. Tunah hetiang ang dan kan lo neih ve theih takah chuan zuin dan mu-mal te zu zawrh dan mumal zawk te fel taka thil tih dan kawng kal kha a lo awm tawh dawn a. Tunah chuan then-khatin kan duh hun hunah kan rui a, kan tlaivar a, kan bengchheng kan siam a. Chungte pawh chu a ruka thil kan tih vang zawk kha a ni a. Tunah a ruk lova sorkar in Zu zawrh phalna license a pekte hnerah Zu an zawrh tir chuan a in na, hmun tur thieng pawh kha a lo tuk thei tawh ang a. Barah emaw dlub ah emaw khawi hmunah emaw khan an in ang a. Zu in hun chhung te pawh a lo tuk thei tawh ang a. Chung chuan kan nunphung (awmze phung) mi ram changkang tawhte angin a rawn siam thei dawna. Zanah te pawh khawpui lian zawkah te chuan dar kua chinah emaw zu in theih hunte an siam a. Khami

bak kha chu an khar rawk rawk tawh mai a. Tuman an ti lui thei tawh lo. Tunah chuan a in tuin a duh ang angin a zawng a, hmeithai inah a hmuh ang ang kha a va in in buaina te pawh ava siam thei ~~sia~~. Chu chu tuman Court ah te kan zu hek tak tak thei lova. A chhan chu excise act te kan neih ve loh vang a ni a. Khami harsat na tamtak lo awm, kohhran te pawhin a pawi kan tih em em a ni a. Mi tam tak zu hnawk sak ti tu tena pawi kan tih em em a kha he dan hian engemaw chenah a rawn tampui tawh dawn a. Tin, a duh lo tan phei chuan khap theihna hlauh dan kha min rawn pe thei dawn ta a ni a. Tun hi a hun niin ka hria a, pass nggi tur niin ka hria.

PU VANLALHRUAI : Pu Speaker, tawite han sawi ve hlek ka duh a. Hei excise act hi kei ka lo ngai pawimawh nasa khawp a. 1970 nge 1971 ka hre chiah ta lo va, Council hun khan ka theh lut nghe nghe a. Amaherawhchu, kan puview pawn lam a lo ni a. Pawi ka ti em em a, Chu pawh chuan. Amaherawhchu vawiin ni kan han ngaihtuah thei ta a, Mizo ram ina excise bill kan han nei thei ta hi U.T. zar ropui takin kan zo dawn niin ka hria a. Tin, chu bakah chuan Kristiante tihawm tak pawh niin ka hria a. Kan thian (opposition)lam khan Kristian rama tihawm loh a ni e, an zuk ti a. Kha kha kei ka hrithiam thei lova. An tih awm loh tak chu Kristiante angin zu zawrh hi an tihawm loh tak a ni a, rengina. Zawrh chauh pawh ni li lovin a ina hi tih awm loh tak a ni a. Amaherawhchu Kristian ram ~~kan ti~~ chungin Zu tamna ber emas Zu in nasa ber ram emaw kan lo ni ang lawi si a. Chutiang kan nih laia a khapna dan neilo ram kan ni leh si te kha emaw a zawrh phalna emaw khami a excise act reng reng neilo ram kan ni te kha a pawi em em mai a. He dan kan neih har avang hian kei ka chhut dan ngat chuan Zofate hi Zu-ah kan tlahlum ni tawh hialin ka hria a ni. Chu chu enge a chhan kan tih chuan veng tinah hmeithai eizawn harsa ti apiangin zu an zuar ringawt deuh mai a ni. A buaithlak hle. Phalna lak a ngai si lo. Duh hun hunah an tlan chhuak a. Cheng hnih khat pawhin an lei thei a. Tlemte te pawhin an lei thei a. Naupangte atangin zu in an zir thei tlat mai a hi. Chuvangin tuhah he dan hi kan lo pass a kan lo ti a nih chuan khawi lai emaw chuan an tuar pawh a ni thei ang. Zawrh lo reng reng

chu kei thil theih pawh a nih ka ring lo va. Chu chu kan beisei turah pawh kan ngai dawn em ni aw ka ti a. Hman deuh ~~ka~~ mipakhat nen kan in ~~ka~~ a. Zu khap hi a tha a sin maw, tih thu ka sawi a. A ni chuan, in ti leh ngawt thin a. Zu hi Bible ah meuh lang a ni a, chutia tihbo mai chi a ni 10 a ti a ni. A ni mai awm mange aw, ka ti ve rum rum a, chumi han ngaihtuah chuan. Chuvangin a pawng ataka zu tihbo chu thil harsa pawh a ni ang kan duh lo kan ti a. Kan sawi theuh a. Amaherawhchu, hei vawiin ni thleng in kan ramah hian kan tibo thei lo a ni. A khap pawh kan khap tak tak theilo. Kan tih theih erawhchu a dan kan siam ~~hi~~ a ni. Chu chu a chiang khawp mai. A control na dan te, a zawrh theihna dan te, fel taka kan siam theih a nih laia kan siam duh lo a nih chuan. Kristian te tih dan tur a ni dawn em ni aw, ka ti a. Tunah dan ang taka Zu an zawrh chyanin ka hmà ami ten an sawi ang khan, hei keimah ni siam chawp Zu te lo phei chu a lo to a, cheng sawmhnih sawmthum a lo ngai a. Mitam takin an in thei tawh kher lo a ni thei ang. Tin, a zawrh hun te pawh kha zing dar chuti zat tih atanga tlai dar ruk emaw dar li leh a change tih ang emaw sorkar in a hunbi a tuk ang a. Khami hun chhung chauh khan zu a lo lei theih dawn tawh emaw te a lo ni ang a. A zawrhna hmunah pawh khan. Chuvangin an duh hun huna kan tlangval ten Hmeithaite zu an zawng a, an vak vel hi chu a reh dawn reng reng a ni. Chu chu kei ka nghahhlelh riau a ni. Tin, chu bakah chuan hei phaitualah kan kal zauh zauh a. Dik in ka ring a. Hmunpui zawkah chuan zu a tam ve tho mai. Amaherawhchu hetianga control na dan hi an neih vang niin ka ring a. Khawlaiah zu rui hmuh tur an vang hle a ni. Hmun lian zawk Calcutta ah leh hmun dang dangah te chuan dik takin zu rui in chhunlaiah lamlianah va kal ngat teh u, kawi thum kan kal ka ring mang lo a ni. Chutiang khawp chuanin control na dan hi mi ramah chuan a lo awm tawh zawk a. Keini erawh chu chhunah pawh kan dim chuang lo va. Zingah kan duh an zanah ~~ken~~ a ti mi phei chuan nilengin khaw laiah pawh taltal mahselangin, eng teh chiamah kan ngai lo ti ila, kan haw viau lawi sia. Engmah chu kan ti theilo a ni. Tunhma Mizo upa phei chuan an lo ti thin a, zu in thu thu ni suh, chakai sa sa ni suh te an lo ti a. Ngaihdamma a lian em em mai. Chutiang chuan vawiin ni thleng hianin a dan kan neih loh vangin ngaihdamma kan nei ringawt mai a. Chuvangin pawi ka ti a, he thil hi a rang thei ang ber a kan lalk luha kan tih thuai hi Zu hi kan duh lo tak tak emaw a



a ni ve mai a. Hla thu chu sawi daw a. a tam em em in ka hria a, hetiang lam pangah chuan. Venram a kawk teh ngur tur emaw. Hremhmun kawk teh ngur turah emaw ngaih turah kei ka dah lo va. Chutiang te chu. Hnial ang tih takah chuan min hnial ang. Opposition an ni a. An rilru phei chuan min thlawp tih hi ka hre reng mai a. An An tunah nakhah engemawtin Congress sorkar te a lo din hun palh a tih atan an ti ni te pawhin ka ring deuh rum rum a. Kan tih khah hlauh mai tur hi a lawmawn a. An tel ve tho va. Engpawhnisela, he thil hi kan ngaihtuah ngun a ngai a. Public opinion kan lak hun tur chu a awm ang. Kan pass tunah in khyaah zu zawrh in duh em? Public opinion kan la ang. An duh loh chuan a tawk. Tunah a engamah hmaa kan lak hi a tul ka ti lo reng reng a.

Chuvangin he thil hi tam tak sawi tulin ka hre lo va. Ka lo ngaih mawhna a rei ve tawh a, sawi lova han chhuah ngewt chu ka ui deuh va. Chuvangin pass thuai mai ilangin, hun tam tak hawn pawh tulin ka hre lo. Kan minister ten sawi tawh mai se; a tawk lawm Ni?

SPEAKER :

Tun chawhma zawh hian kan zawh loh chuan Bill pakhat kan la nei a, chuvangin a ngai hi kan sawi mai mai niin ka hria a, chuvangin mi sawi tawh kha sawi lo ila, pok tak ah khan lut mai ila. Tin, hei hmeichhe aiawh pakhat kan nei a, Pi Septawni hi sawi tir ka duh ve nghe nghe a ni. Pu Hrangvela hi a ding rei tawh a, nichin khan a ding dawn emaw ka ti a, a ding leh si lo va, tunah a ding a, hun i pe hma sa ang, Amaherawh-chu hun kha han ren ula.

PU HRANGVELA : Pu Speaker, Vawinah Excise Bill ngaihtuah na hun kan nei a, lawmawm hle rin ka hria a, he Bill hi kan pass ngel tur niin ka ring. Ka hma ah thiam tak tak in an sawi tawh a, ket chuan sawi tur thar ka ngah lo va. Amaherawhchu zu sawrh hi pass na neih a ngai a nii, tih hi kan ram in a hriat a manawhin ka hria, tunah chuan a sa thei apiagg duh duh in an sa mai a. Pass a

ngai ani tih hi kan ram mipui ten an hriat chuan sorkar phal loh ka tiru a ni. Sorkar in pass na nei lo a ka sak mai hi a phal lo ani tih mi tam tak in an lo hriat chuan veng kilkhawra zuar mai mai tu te khan an zuar loin ka ring a. Tichuan zu avanga kan ~~tuaina~~ tam tak chu chu pawh chuan min chhawk pangin ka ring a ni. Ka hma a sawitu tena an sawi tawh ang khan Pu Speaker i phal lo na in han sawi takah chuan hei U.T. zar kan zo tan na a ni a, hmannah kan senior memberte ti ila, District Council roreltute vawiin ni thlenga kan zinga tela te senior member kan ti lo thei lo ang a, Pu Hrangjaia te Pu Saprawna te kan Chief Whip ten D/C kan neih lai atanga h he bill hi pass a tul an lo tih tawh a ni a, an thu neihna in a tlin loh avanga an lo pass loh a ni a, chung hun laia an ngaihtuah naah pawh chuan zu zawrh hi phalna neia zawrh chi a ni, phalna nei loin zu an zuar tur a ni lo, dan hi awm se kan ram tan a tha em em ang tih hi an lo ngaihtuah tawh thin a. Mahse, an thu neihna a nih loh avangin an pass thei lo va. Tichuan tunah chuan U.T. kan lo neih takah chuan kan thml tih theih a lo nih takah chuan kan Sorkarin pass tura Bill a rawn siam hi lawmawm hle in ka hria a. Kan pass ngei tur pawh a ni ang a. Mumal deuh zaakin kan ram hi kan kal a tul a. Tunah chuan Zu chung chang thu kan ngaihtuah hiam kan mumal lo em em a ni. Zuartu mumal an awm lo ang bawkin intu mimal an awm lo a, a dth duh in an in a, a duh duh in an zuar mai mai a, a mimal lo a ni. He dan kan lc neih hun ah chuan zawrhna nei phalna nef khan an zuar tawh ang a, phalna nei lo chuan anmahnia pawh inthiamlohma lian tak an nei ang a, phalna an neih loh avang khan. Tichuan kan tihruk thin tam tak kha a bo nghal dawn in kan hre tlat a ni. Tin, kan hriat theuh angin hei kan ramah zu avangin kan buai hle a, Zu tihrem tumin nasa takin hna kan thawk tawh a, hman ni ah kan member pakhat Pu Chawngkunga phei chuan nasa takin ka thawk tawh thin a kan tirem hlei thei lo e a ti a. A dik a ni. Kan sorkar te pawhin theihtawpin Police lam te, Bawrhsap lam te pawh in tangrualin tihrem an tum a, an bei tawh thin a ni. Chuttianga an beihna ah chuan ka rilru a ka ngaihtuah thin pawi tih tak mai ka nei thin a, Zu tihrem tumin veng khatah zu an dap a, mi rethei te te zu sa te mi khawsak harsate te zu sa te chu an man sak a, an bel te an vuak chhiat sak a, an zu te an paik sak a chu vakah tangka te pawh an chawi tir a. Tin, chutih lai chuan kha veng bawka mi khawsa thei dan hre deuh pa huaisen deuh i ti mai teh ang,

chungte chuan zu tam tak an zuar a, an hralth a, an nei tih pawh kan hria a, amahse kan tawk ngam lo a ni. Tawh ngam loh nei tawh ngam nei nih hi kan sorkar ten an duh tawh lo va, phalna nei lo zawng zawng chu tupawh kan tawk ngam a, kan tih ngam theih na dan hi a awm a tul a. Chuvangin he Excise Bill hi kan sorkar in a rawn pu lut a ni a, chu tih hun, he bill kan pass hun ah hi chuan mumal takin kan kal thei dawn tawh a, a tha em em dawn a ni. Tin, Kristian ram kan ni a, he thu he bill kan hmuha mi tam takin kan rilru lo deuhkan sawi emaw ni aw ka ti a. Kristian ramah kan sorkarin zu zawrh phalna a pe dawn pass min pe dawn zu nasa takin an zuar dawn tih chu tawngka ri leh chanchinbuah te pawh a ri nasa hle a, mahse phalna pek chuan khapna dan a siam nghal dawn a ni tih hi vawiinah kan ram mipuite leh he House hian puang nawn zawk ila, chutih hunah huan tha takin kan ramin kan buaipui thin kan harsatna lian tak pawh chu a lo kiang dawn a ni, chuvangin kan pass ngei tur a ni.

**SPEAKER :** Hun kan nei lovang. Pass chawhma in ka in ka duh a ni a. Kan sawi tam tawh a, chuvangin sawi hnu a ni a.

Pu Rochaman han sawi ve sela.

**PU K.L.ROCHAMA :** Pu Speaker, kan Opposition Leader rawtna chu a tha hlein ka hria, mahse thil point engemaw hlek han hrilhfiah tulin ka hria a. Kan sawi tam ta viau a, lehlam lehlam ah. Ka lo khawnkhawm danah chuan kan Opposition meber zahawm tak tak ten an tawngkam atanga an thu tlukna ni deuh ber a lang chu Sakhu na leh kan khawtlang nun a ti chhia a zu bian khap kan duh a, khuahkhirh kan duh a, tihbo kan duh a, chuvang chuan khap theihna dan leh a khuahkhirh theihna dan hi i pass lo vang u an ti deuh ber niin a lang a, amherawhchu chu chu a logical lo deuh hlekin ka hria a. Tin, sakhuana lam atangin kan hrut tam viauva, mahsela kan Pathian hi a te awm mang e aw tih ka ngaihtuah a hetiang zu mai mai te in a tihbuai tham mai mai te kan bia anih chuan

Kristian ramah pawh in puang mahila Bible in a sawi ang tak tak kha chu kan thleng phak chuang in ka ring lo va. Tin, Member zahawm tak Pu Sangzuala khan Congress chuan Zu hi kan dova, kan khap a, kan constitution ah pawh hei hi tarlan a ni tiin a tawn sawi a. Kha kha a dik pawh ka ring a, amaherawhchu India ram pumpui kan enin Congress in sorkarna a la a, hei chak t takin zahpuiawm lo takin naupang te pawh ni mahsela, khawvel ah pawh hming lang pawl a ni a. A in khalh tia em em a, chung meuh pawhin Excise Act hi a lo nei a. Cenrral sorkar All India Congress Committee nen an inzawm fel dan leh Hualtu khaw a Congress te nen an in thiun zawn dan kha a rawn sawi a, kha khan min hneh hle a, chuti a nih phei chuanin an mahniin an lo pass daih tawh hnu helaiah an lo hnial ve mai mai ni ewmin a lang a. Kan lungrual thawkhat viay ah ka ring a, he Bill hi pass kan duh tlang hle niin ka ring a. Public Opinion la phawt tur a kan opposition lam member zahawm tak tak ten an han tih thin a kha helaiah hian clause 27 na, page 20 na ah khanin Public opinion chung chang ah chuanin a chiang hle in ka hria a, amaherawhchu a word pakhat a kha kan Minister i/c<sup>lo</sup> chien chhiah sela ka duh a, "Before licences are granted in any year" a ti a, "in any area" tih ni awm tuk ni tak niin ka hria a, a chhan chu helai ah khan acertainment of local opinion tih a ni si a, chuvang chuan "before licences are granted in any year" tih kha "in any area" tih tih zawk tur a ni awm mang e aw ka ti a. Khami licence kha pek anih hma khan kha mi veng bik emaw locality bik mipyi vantlang ngaih dan kha Collector in emaw Officer i/c khan in emaw a la phawt tur a ni a. Kha vang khan tuna public opinion lark pawh ngai lovin khami public opinion larkna tur kha chu a rawn dah sa reng mai a, chuvang chuan Pu Speaker khang ang te kha chu nichin ah khan kan deputy whip khanin a rawn sawi tawh a, an veng mi khan in public opinion an thehlut em tih zawnha pawh kha a rawn thehlut a, an venga tem public opinion a awm lo anih chuan in kha tiang ang ah phei chuan in khap hleih theih loh khap duh loh tlat an nih chuan in harsa viay in ka ring a. Tin, nichinah khan in an rawn sawi a in dan tur a te kha a chiang viau in ka hria a. He laiah page 54 na clause 76 ah khan in zurui hremdanatur chu chang ffah deuh main a rawn sawi a, tin, chukkah clause 36 na leh 76 na angah te khanin administrator khanin

hemti ti hlawhtling leh zual tur a rule siam le, theihna dan Bill ah khan in a awm a. Chuvang chuan khami chung changah khanin rule dang pawh kan siam ang a, zurui khapna dan, a inna hmuna dan tur te kha rule zawng a kal tir leh theih a ni a. Tuna awmzia awm miah lova kan duhna hmun hmunah thingpui dawrah te, zu no kan dawm tur ang a kan opposition member teñ an rawn ngai a kha chu helai billin a tum leh provision a rawn siam a kha an lo bih chiang lo deuh hlek niin ka ring a. Tin, point dabg pakhat ka sawi leh duh chu, nimin lam atanga kan sawi tawh ang khanin ministry an rawn charge naah pawh khanin Socialism India ramah tihhlagh-tlin kan tum laiin Capitalism lam tih hlawhtlin an tum e ti khan min rawn charge a, tunah hianin he bill hi awm lo ta selangin tunah hian khapna dan kan nei lo va, tin zu zuar an tam hle a. Licence nei lo pawhin an zuar a kan man thei lo tih pawh an sawi tawh a, khami in a rawn hrin a kha chu a nei te khan in an duh ang tawk tawk yawk an la lut a an duh zat zat an chhiar a, competition tak tak pawh awm lo in khata khan Capitalism chuan no a rawn hring a, capitalism a rawn ni ta zawk a ni. He Bill hi a lo awm chuan in price control dan ah pawh page 54 kha in en chuan 76 clause kha in enthlak zel chuanin a price control na thleng khanin he dan hian page 54 na ah a chung berah a lan kha. He dan hi administrator rule a siam chuanin chu rule atang chuanin he bill hi tih hlawhtlin thuai thuai hi mipui vantlang tan a tha a, kan member Pu Lalsangzuala sawi kan sawi leh lawk duh chu nuai ruk man vel tunhnaiah pawh khan kan hrakh awmin a sawi a, khati te anih leh lek phei chuanin khang kha tax pawh lakk in a put ta zar zar a ni a, essential commodities zawk kan bungrua hrang hrang ah te pawh he laiah engmah khap theih loh in kan hrakh a, chutah pawh tax pawh la thei lo din hmuna kan awm lehngthal a kha a zah pawh a zahthlak a, thil tih awm pawh a ni lo va. A khapna dan a khuahkhirhna dan hi a rang thei ang bera kan tih hlawhtlin a kan hman hi a tul em em a ni.

PI SAFTAWNI :

Pu Speaker, ka lawm hle mai, hman ni khan sawi ve phet ka tum a. Mahse hun ka chang thei lova, a

tawpah chuan sawi duh zawng zawng sawi zawk hun ah hun a la awm leh ka sawi ve mai ang ka ti a, hun a tlem lutuk ang a ka sawi ve lo mai ang ka lo ti tawh a, hun min pek avangin ka lawm hle a. A hmasa in hetiang ang ram pum tan thil pawimawh tak ngaihtuah naah hian member zawng z zawng te hian a pawl a pawl emaw mai ngaihtuah lova ram tana tha tak taknngaihtuahki thil tul niin ka hria a. Chu chu kan chin thintura tana thil pawimawh niin ka hria a. Nimin anga in buk thil ah te tih loh chuan ram pum thil tak tak ngaihtuah naah chuan. Tin, hemi zu thuah hian kei zu hi a hnathawh that loh zia ka hriat chian em avang hian keima mimal thuah ringawt pawh hian ka haw ve em em ringawt a. A awm loh theihna dan ang ber hi kan ram tan a pawimawh in ka hria a. Mimal nun a tih chhiet nasat zia leh chhungkaw nun a tihchhiat nasat zia leh kan khawpui te pawh a tih ten awm zia han en hian a awm loh thihsa dan ang ber hi kan ramah hian tulin ka hre ve a. Chutah chuan kan dan ngaihtuah mek hian tun aia a siam tha zawk dawn anih chuan a tha hle dawn in ka ring a. Amaherawhchu a thatna lam hlir han thlir chuan tha viay mai thei a, mahselangin hlauhthawnna thil awm ve thei in kaa hria a. Kan la hman loh thil a ri h avangin a tha ngei ngei ang tih tun tun ringawt a kha a that lohna te pawh a lo awm ve thei bawk in ka hria a. Thatna chu kawngttam tak awm mahse ka Zuk hlauh thawn leh deuh chu dan hi tha deuh zawk mahse a keng kawh tu a te a zir hi a ni fo thin a. Da n tha tak pawh hi a kengkawh tu ten an zir loh chuan thil ti khaw lo tu a ni thei hle mai thin a. Tuna kan Bill pawh hi zu khapna tur zawk lo ni dawn pawh ni se , a zawk phalna pektheihma dan kha a awm ve tlat bawk s avang khan kha laiah khan fimkhur loh chuan kan ramah hian a dik lo nuaih thei mai awm mang e ka i a. Hei tunah thingtlang lamte kha an sawi a, thingtlang hmun thenkhat ah chuan zu an khap tha thak, thak hle a. Zu awm lo tawpin khaw tam tak a awm a. Khangte kha zu zawk phalna diltu tur te khanin V/C dilpuina in emaw an dil tur anih chuan an khua in an phalloj phalloh thil kha chu an ti thei lo ang a. Chu chu mimal mala diltur anih phei chuan pe theitute kha an lo biak lungawi viau phei chuan an hnenah khan phalna an lo pe ang a an khaw duh loh zawng tak khan zu zuartute an lo awm ve mai ang tih te pawh a hlauhthawnawm thei ve a. Tin, chulovah chuan a hraltute ain a ruia te kan

buaipui zawk a ni a, kan ramah hian Zurui thil sualti leh Zuin avanga chhungkaw tichhia leh zuin avanga mahni hri-selna pawh ti chhia a thihna thlenga kal te an tam tawh lutuk a. Khami ah khan a zuartute aifn a in ate hi kan buaipui a, nichina an han sawi thawi rule siam theih tih kha - kha kha kalo ngaihtuah ve a, a intuate hian mien phalna nei in lo zuar ta selä, khami zu zuartute khan chu tizat bek mi pakhat in a lei theih loh tia engemaw dan bik a awm loh chuan an duh zat zat an in theih chuan tunhma a arukarala in teng teng thin mi hriat hlauva an in thin kha phalna neia ualau taka an tih theih dawn chuan an duh zat zat in theuh dawn chuan an rui sup sup dawn tihna a va ni mai awm em, tihte ka rilruah a lo lut a. Tin, rui an han man te pawh hi thenkhatte sawi dan hi a dik anih chuan Doctor an exam tir a rui lo an ti zel tih te hi thudik anih chuan zurui man a pawh kha a harsa leh viau dawn si a, chuvang chuan hemi Mizo hi thil tih tawk thiam lo, kan nih avanga heti khawp a buaipui kan ni a. Kohhran te pawhin chutiang mi kan nih avanga Zute pawh hi khap an ni si a, chuvang chuanin a zuartute khan mipakhat hnenah ruih lohna tawk an pe tur ani tih emaw talte a awm loh chuan a pawi zawk ang, a tha lo zawk ang tih kha ka rilru in a zuk suangtuah ve a ni. Chuvangin he bill hi i pass lo vang zuk tihna tawp phei chu ka nei lova, chutiang ang a siam thatna zawk tur nih phei chuan a tha hle ang a, anaherawhchu a intute lanah chuan dan la siam belh leh tha hlein ka hria. Chu chu vawiinah hian kan Kristian ram atana tha zawk tur anih beiseein ka sawi ve a ni e, ka lawm e.

SPEAKER: Awle, Finance Minister kan ko ang a.

PU KHAWFINKHUMA: Speaker, Excise Bill chungchangah MINISTER. hian Member ten kimchang taka an rawn sawi tawh avangin sawi belh vak tur awmin ka hre lova, tin, kan hun pawh a tlem tawh bawk a, point tlenite nichina an han sawi thenkhatte kha han hrilhfiahna erawhchu han sawi leh nual ka duh a. Mizoramah hianin Zu hi tlem se kan ti a, a tam zawk phei chuan awm lo tawp se kan ti hial a, an han sawi dan tlangpuiah pawh khan Mizoramah hian Zu hi a tlem thei ang ber awm se kan duh niim a lang a ni. Tin, chumi tihtheihna dan tur atan chuanin Excise Bill, Excise Act, Excise Rule kan neih hi a tul a. Chuvangin mipuite duh dan tihpuitlin theih nan he Excise Bill hi Houseah hian rawn introduce a, discuss turin ka rawn thlen tawh a ni a. Tin, nichinah khan point thenkhat kan member zahawn tak khanin a rawn sawi tawh a, helai a Clause 19-na ah hianin Exclusive privilege of manufacturing or of supplying or both to the licensed vendor abuin - hei

kan nih sel si chuanin ni pakhat emaw chauh kha a siam theitu emaw a supply theitu emaw awm sela, tam tak awm lo se, tihna mai a ni hei hi. Kha khan in control tha tak kan neih theih nan pakhat chauh khanin khami Area a consumption tur kha a taw<sup>g</sup> tein supply nise, tihna a ni a, tin, helaia cantonment thu pawh kha cantonment area hi khawpui chhungah hi chuan a awm a, Sipai hote tan a an siamna tur bik hi ruahman a ni a, chumi chhunga Zu an lo va zawrh ve hi a that loh avangin an Commanding Officer in a remtih loh chuanin zawrh theih a ni lovang tih a ni a, tin, anni chauh khan in Zu kha an hrakh vak mai ang tih thu kha a ni lova, Zu zuarna, Zu siamna kha sipaite hian zuk manufacture na tur brewing emaw kha chu an ti thei lova, phalna a awm loh chuan. Tin, phalna pawh Sipai hnenah pek ngai a ni lo.

Tin, Sipai hian zu an In dawn hian Quota an nei a, pakhat zelin an hmuh zat chin kha chumi chu Sipai te hnenah hian pek chin an neia, tam tak a hrakh tur chu an cantonment area ah khan hrakh dawn mahse an lei thei lo ang. Tin, Pu Chama han sawina phiek 20 Column 27 ami kha "in any year" tih kha a dik a, hei hi kunkhat chhung licence lo pe ta pawh ni ilangin kunkhat chhung kha pek a ni a, renew leh zel tur a ni an ang a, chuvangin kha lai public te khanin kunkhat chhunga hnawksak an tih chuanin Renew loh mai tur a ni. Chu chu heta year tih hi area a ni lova. Tin, kan Member pakhatin a rawn sawi kha han sawi fiah leh kan tum ang a, Prohibition bill emaw kan Sorkar chuan a rawn introduce dawn ka ti a, Excise Bill a ni si a, a tih kha, pawi ti hle khan a leng a; Prohibition bill hi Excise bill, Excise act kan neih hma a han neih mi a ni lova. Prohibition han nei ngawt mai ila a hremma dan Excise Rule kan neih loh chuan meaningless a ni dawn. Excise Act kan neih hush chuan Prohibition bill kan dil erawh chuan Excise Act hnuia hremma dan kan siam ang khan prohibition lo bawchhiate chu kan hrem dawn chauh a ni. Chuvangin a hmasa lo tur zawk kan hmasak kha chu thil dik lo a ni.

Tin, Nawhchizuar legalise leh zu zawrh legalise kha an han tekhin leh a, kha pawh kha teh khin chiah ka ngai lo. Nawhchizuar chu phalloh sa a ni a, immoral Act ~~and~~ tih, chungah chuan hrem theih an ni. Khatianga hren theihna kha awmsa a ni a. Khatianga lo tih tawh si, engemaw loh theihloh kha chu legalise eng an tihna mai niin ka ring a ni. Zu ah Nawh chuan hrem theihna kan nei lo a ni. Chuvangin an theih a d<sup>g</sup> tunah hian siam kan duh a, chu chu kan iban ob a ni e.

Tin, a hun lo an tih pawh kha Zu tihtlemla tur nia hriat a nih avangin kan Meriber zahawn tak Pu Dotinaia sawi ang khān, tunlai Resbytery bunlaia nula leh tlang-valte piangthar tan tak an awm hun lai hian kan House zahawri tak hian a ngaihtuah hi a bunlai tak niin ka hre bawk a ni. Chuvangin, Zu hi a tlangpuiin tuna Excise Act-ah hian tihtlem kan tunna a ni a, chu chang chu a ni lova, Zu bakah khanin Opium te, Ganza te, Kainite heng LSD te leh Marijuana kan tihfote pawh hi khapna dan a tel vek a. Tin, chutianga Dan awih lo chu hrerma Dan pawh a awm a. Chuvangin, a tlangpui thuin kan Act hi Zu zawrh khapna tih hian a dik nah zawkin ka ring a. Kan House in emaw, Sawrkarin emaw Zu zawrh hi Mizoramah titawp ila tih a duh chuan Prohibition Act chu kan la siam ang a. Prohibition Act kan sian hnuah awih lova, bawhchhia chu kan Excise Dan hnuia hrenna awm chuan kan hrem nai tur a ni zawk a ni. Chuvangin Excise Act kan sian phawt anga, tin, Congress-in Zu hi an Constitutionah pawh an duh lo tih a awm tih kha a dik khawp nai a, Zu zawrh emaw Zu in emaw hi thil tha a ni lo tih chu kan hre theuh ang a; chuti chung chuanin tih loh theih loh a ni chek a ni ang chu, India ram State zawng zawng hian he Excise Act hi an nei theuhva, chuvangin Zu an tihtlemla tur, an control theihna turin hemi Dan hi tunah hianin kan rawn introduce a, kan discuss tawh bawk a. Tin, a aims leh object kan sawi pawh khanin Revenue kha chu kan sawi tak naa, kha kha chu a ve lek a ni zawk nghe nghe a. Tin, Revenue kan sawi a, nuai nga lai kan han tiha pawh kha, tunlai Zu tam lam kan ngaih-tuah hianin, hetah hian Excise duty lo la ta ilangin nuai nga zet chu a tling ang kan tihna mai a ni a; ngei ngei tur tihna pawh a ni lova. A tleente a nih phei chuan za-ah pakhat nah pawh hnu lo ilangin, khami lampang thu-ah kha chuanin a lawmawn viauin a rinawn.

Tunlai hian Zoramah Zuratam en em nai a, controlna awm si lova; a controlna awm loh vang hianin, tun aia zu tam leh ngaihna hi a awm a rinawn loh. Tin, license in lo pe tih kha, kawng thenkhatah chuan a dikna a awm a, mahse kha kha license tak tak nilo, temporary permit kan lo pe kha Dan awm loa pek kan ni a, nichina kan Chief Whip-in a sawi ang khan dan awm loin kan pe a, a khapna dan pawh a awm tawp lova, kan pekte khan an zuar pawh a ni lova; tin, zuar pawh nise a zuar loa te khanin, a pek loha te pawh khān an zuar thova, a khapna Dan pawh a awm leh si lova. Chuvang chuanin, hei tunah hianin chumi dan anga an tih nai Act hi kan pass mai kan beisei avangin tuna lo peka te pawh khan-in an la zuar lo reng a ni. A hi erawhte kha chuanin tunhma a Deputy Commissioner ina [redacted] kha chuanin

Chuvang chuan an zuar thova Licence kha kan pek belh-chhah mai zawk a ni e. Chuvangin tuna Excise Bikk House hma a kan rawn pharh tak hi khawngaih takin House hian min pass sak turin ka ngen a ni.

SPEAKER: Hei mi 20-in an sawi a, sawi dan kawng pawh zu rui duh tumah in awm lova, amaherawh chu in ngaihdan kha a dang deuh a ni mai thei a. Mahse in thu inhmuhna lai a awm tlat a. Chuvangin he Bill a hi tam zawk ngaihdanin zu tihluarna tur nilovin a Controlna lam tur zawk a ni e, a tul phei chuan nakinah Prohibition pawh a la tih theih ngei nghe nghe a, chumi dan chu kan siam dawn an tia, tin, then khat in he mi dan kan tih chuan Zu a tam ang an ti bawk a. In tum chu a tam lohna lam niin a lang ve ve thei in ka ring a. Tin, hei (J.Thanghuama: A lehpekah pawh a tih theih tho, zu phal rai na a ni a, dan kan tlawhchhan tur dan awm hma pawh a dan kan bawhchhiat chuan engtin nge ni ang ?? An duh tak tak a nih chuan a Prohibition a pawh chu rawn siam nghal rawh se) Le, a tawk e, a tawk e, Hei amendment engmah a awmloh avangin clause by clause examination pawh kan tih a tul lova, tin, a schedule kha in hmu ang a, First leh Second Schedule a awm a, tin chulovah Statement of object & reason pawh, Financial memorandum pawh kan hmu vek a. Tin, chulovah Sec. Clause 76 na Sub-clause 2-na ah khanin Subordinate delegation chungchang a awm a, khami tur pawh helaih hian thubelh a awm kha a tawplam ah. Khangkha a BILL a tel vek a ni a, chuvangin khang zawng zawng kha kan khai khawn mai ang a, a hran a ti lovin. Chuvangin he Bill hi pass remti apiangin 'Remti'..ti rawh ule, Remti lo in awm em ?? Kan pass a nih chu. Kan chawl tawh anga, dar 2 kan kan lut leh ang.

RECESS TILL 2.00 P.M.

\* \* \* \*

10th October, 1973: 2 P.M.

SPEAKER: Bill pakhat ngaihtuah tur kan nei a "The Mizoram Sales of Petroleum and Petroleum Products including Motor Spirit and Lubricants Taxation Bill, 1973". Hei hi Minister i/o in ngaihtuah atan han move selangin.

INTRODUCTION OF MIZORAM SALES OF PETROLEUM AND PETROLEUM PRODUCTS TAXATION BILL, 1973.  
PU KHAWTINKHUMA

MINISTER: Pu Speaker, "The Mizoram Sales of Petroleum and Petroleum Products including Motor Spirit and Lubricants Taxation Bill, 1973" hi. He'e a discuss tan turin move phalna ka

SPEAKER: He mi Bill chungchangah sawi duh nei  
chuan han sawi rawh u le.

PU CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, Hei kan Bill hi han en  
hianin chhiah chi hrang hrang -Motor  
Spiritte leh Motor atan a siam hi a ni deuh ber a. He mi Motor neitu  
ten a chhiah an chawi tur hi tunhma Assam hun lai khan  
hei aia tam zawk hi chawi a ni thin a. Hemi chhiah tuna  
kan sawrkar hotuten an rawn siam hi Assam a kan awm lai  
aia tiem an rawn ruahman niin ka hria. Tin, he chhiah  
reng reng hi an rawn ruahman dan hi a tha hlein ka hria.  
Motor neitu te hianin Public lam atangin tangka tam tak  
an lain chuanman te nasa tak kan chawi tho a, tin, hemi  
chhiah hi lo awm ta lo sela, litre-ah 7 paise tihte  
5 paise lek lek te hi chawita lo ila, Motor neitu te hian  
an titlem dawn chuang lo tih a lang chiang viauin ka hria.  
Chutianga chhiah direct a kan Sorkarin a Bill an rawn  
siam a hemi Petroleum leh Motor Spirit Bill an rawn theh  
lut hi a tha tak takin ka hria a. Mizoram chu Union  
Territory kan ni a, chhiah chawi pawh a harsa em em a,  
a Maherawhchu hemi chhiah hi Public-in a kan chawi loh chi  
Motor neitu te chauhin an chawi tur chi niin a lang a.  
Chuvangin mipui nghawng tam silo chhiah lak tam theihna a  
nih avangin a Bill nih ang ang hian sawi tam lovin Pass  
mai ila, chu chu ka rawn rawt nghal a ni.

PU ZALAWMA: Pu Speaker, Hei "Mizoram Sales of  
Petroleum and Petroleum Products  
(including Motor Spirit and Lubricants) Taxation Bill Bill,  
1973" chungchangah hian tiem sawi ka duh a. Hei Mizoram  
hi ram hnufual tak, sum leh paiah pawh hnufual em em,  
tialbal em em kan ni a. Hetianga mipuite tan a tax khawnna  
kawng hrang hrang kan Sawrkarin a rawn hawng hi felhlel  
ka ti a.

Tunah hianin kan hriat theuh angin  
Union Territory Central mawphurhnain helaiah kan expen-  
diture leh kan ram hmasawnna tur ah kan la Backward em  
avangin hetiang hian dahin kan awm a. Pawisa chungchang  
ahte harsatna awm lo turin kan Central hotute pawhin he  
ram kilkhawr tak Bangladesh leh Burma ramri hrula chengte  
tan hian theiawp chhuaha mipuite engemaw ti ti a an  
mahni sum a mi tih hmasawn a, mi puah an tum lai a kei  
nin a keimahni State Legislature tak tak pawh la nilo,  
Union Territory Legislature-ah chutianga expenditure zawng  
zawngah pawh mawphurhnna la nei lo si leh kan Central  
hotu ten huam taka mi enkawl na turah thil an ruahman  
lai a mipuite chhiah kan lo lak hi fel ka tilo va. He  
chhiah hian rah tam tak, timai il suama tam tak a thlen  
thei a ni.

Tunah Motor Spirit, hemi Motor Petrol Bill chungchanga rate an fix ah hian Litre 1-ah 7 paise tih a ni a. Central Sales Tax neñ phei chuan 10 paise, Central Sales Tax hi 3% a ni a, 10 paise tihna a lo ni dawn a. Chuvangin hetiang kan hnufualna te leh kan baihvaina te leh Economically a sum leh pai deh chhuah ma lam a hma kan la sawn hleihtheih hma sia mipuite hnen a Tax lo realise vak vak hi a dikan ka hre lova. He Petrol Bill hi diktakin mi zawng zawng tuar chi a ni. Tunah tax a lo san chuan bungraw phurhman a to thin a ni. Tin, Motor chuan man a to bawk a. Hei mitinin tunah thil inchhung mamawh thing leh maute lak nan Motor han Hire a, tax a san chuan Motor hire man a sang a ni. Tin, Bazar chawhmeh thlengin, Sihphir atangte leh Zemabawk atangte leh Melthum atangtein Bazar chawhmeh leh sa te phurhnan Motor an hire tawh a, chutiang chuan mipui mimir lo dawr ber, a tel loh a awm theih loh, kan essential commodities ti mai ila, hetiang kan bazar thlaite man pawh a hire man a san chuan a sang ve zel a. Chutiang chu a nih avangin he ram hnufual tak kan nihna hre renga kan Central hotu ten engmah hetiang taxation a neilon a awm thin lai a kei nin kan lo in tax teuh teuh mai hi engemaw chénah inzirna atan kan ti a nih pawhin a sang lutukin ka hria a. A tawp ber atan chuan tlem a zawng cheng 2/1 te chu tih ni sela, la ngaihthiam awm hlein ka ngai a. Mahsela, cheng 2/1 ka tihpalh, paise 1/2 ka tihna a ni a. Helaia 7% hial mai han rawt hi dikhlel-in ka hria a, chuvangin heihi thil pass aiin nguntak aa kan ram hnufual nate leh mipuite retheihna hre renga engemaw keimahn House Committee ah emaw Select Committee ah emaw en leh theih nisela tha-in ka ring a. Chuvangin he laiah hian 10% per litre ah kan chawi dawn tihna a lo ni a. Litre 1-chu Re 1/- lo nita selangin 10% a nih chuan Re 1.10/- tihna a lo ni dawn a.

Tin, Tripura ahte chuan hei kan Bill rawn puluttu kan Finance Minister pawh hian helaiah statements of Objection ah hian a awm lova. Union Territory an nih lai ata vawiin ni thlengin a awm lova. Tin, Nagaland ah pawh heta a sawi dan chuan a rate chiah ka hre lo na a, a tlem zawk a ti lehngthal a. Chuvangin hetianga State puitling tuna lo inrelbawl tawhte dinhmun leh kan dinhmun khaikhin chuan diktakin helaiah hian kan la hnufual em em a. Hetianga tax khawnna dan siam hi hun ka la ti lova, State-te kan lo neihve hunah erawh chuan hetiang hi awm lo thei lo a ni a, tuna a awl theih lai a tax pe tur a mipuite phurrit zuk phurhtir hi a hunin ka hre thei lo tak meuh meuh a. Kan ram a buai a, mitin dinhmun hi a chhe tawh em em a, zokhua lam thingtlang dinhmun te, Aizawl ah mi tam zawk dinhmun chu "below normal" ti ila, a suulin ka ring lova. Nundan paingai hnuai deuh vekin sum leh paiah kan elmal tawh a, in leh lo te a kang a. Kan sum kan pai ka motor tawh a, ram uai avangin tihian pawisa, sum leh

paiah kan tlabal em em a, hma kan sawn thei lo. Hetiang a khaw eng kan hmu chho dawn det det a, mipuite tuar zawng a tax in lak vak vak hi thil tih chiah ka ngai thei lo a ni. Chuvangin he kan Bill hi ngaihtuah that leh tha in ka ring a, hen ngaih han ngaihtuahin hei kan tuar ve kan Member zahawm tak Pu Chawngkunga khan a rawn ti na a, Motor neitute aiin mipuiin kan tuar zawk a ni tih hi a chiang a. Tin, Petrol Bill ah te hian mipuiin kan tuar. Tax-ah hian dik takin mipuite thawh tur a siam a ni a, tunah hian Mizoram pum huap a siam a ni a. Motor neitu te tan chauha siam nise a dik a, mahse kan ram pum huap a he Petroleum Bill hi siam an ni a. Chuvangin Mizoram population zawng zawng a sangber atanga a te ber thlengin hei hi kan tuar dawn tihna a ni. Chuvangin he ~~kai~~ kan Tax siam na hi dik takin hun ka la ti lova, tin, hun pawn lo ti dawn sela kan Ministry-in an han ngaihtuah tur anga ka ruat chu - Khawngi thil engemaw chenah Assam dan hi repeal a ngai sia, chumiah chuan total in 2Np emaw chu in ti teh ang an han ti dawn emaw ka ti a, 7 np lai maihetiang a rawn ti hi 100-ah phei chuan tamtak a lo ni tawh a ni. Chu chu Motor neitute leh Petrol dealer ten an tuar reng reng lo. Petrol man a to chuan Motor kal man a to a ni. Chuvangin a leitu chu mipui kan ni sia, kan lei bungrua hrallh mai tur chuan a rate hrallhman a sang lo thei lo.

Chuvangin kan nitina kan chawhmeh leh sa kan ~~kei~~ thin a te pawh hi hei hian Tax kan siam chuan a rawn zir chho dawn a ni. A to ngei ngei dawn a ni tih hi a hriatsa niin ka hria.

Chuvangin tuah hian thil hun lo a hun loah kan siamin ka hria a. Hei hi engemaw tia pass loh a rem lo a nih pawhin engemaw kan tih theih na la awmin ka hria a, chu chu Select Committee-ah he House hian refer leh mai ila, hemi hi ngunthluk takin lo study leh sela ti chuan thil a felin ka ring zawk a ni. Chuvangin tunah hian he Tax hi hre renga mawphphurhna lian tak mai Zoram mipui te hnena a rawn thlen tur hi Member zahawm tak tak Unau duhtak ten ngaihtuah chik ulangin hetia kan hnem tap a nih laia economy a kan hniam lai a mipuite hnena chhiah lak hi a hun hrih lo niin ka ngai tak meuh a, chuvangin Pass loh atan ka duh a ni. Chu chu ni hrih phawt se, Ka lawm e.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, Sales of Petroleum and Petroleum Products including Motor Spirit and Lubricants Taxation Bill, 1973 chungchangah hian tlem sawi duh ka nei a. Tuna kan Member zahawm tak Pu Zalawma sawi ang khan Mizoram chu a rethei viau a, harsatna tam tak kan tawk a, ei leh bar thilah te kan pachhe em em a, a dik thawkhat Kuan ka hria a, a Maherawh chu kan retheih e ~~tin R~~ ringawh hian ei ~~zam tumta 412~~ engnak ~~no~~ ~~that~~

theih ang, engtikah nge kan ram hmasawnna hi kan neih that ang aw tih hi ka ngaihtuah ve thina. Tuna kan lo hriat dan tlangpuiin Union Territory kan neih laiin Tripura te pawhin hetiang Tax hi an chawi lo tih a nia, Nagaland-ahte pawh an chawi lo tih a ni a, amaherawh chu hetianga Tax chawi lohna kawng ngawt ngaihtuah a Central a innghah ringawt hi thil dik a ni thei lovin ka hria a, Union Territory kan ni emaw, State kan ni emaw, kei mahni intumhlawn dan kan ram inenkawlna kawng ah bian thil awmchhun chu kan dap zel tur niin ka hria a. Tunah Central Sorkar ringin kutdawhin nitin zuk kal illa, engtik niah emaw chuan khatiang ringawta in nghah theih loh ni kan neih ka ring tlat a, kan thusawi leh kan manawh tin reng kan zu sawi anga, malakhi kan tih theih tawk chin tih nachang hrelo a kan awm hi hmusit awm tak, enkawi theih loh kan nih ka hlau em em a. He Tax chungchaingah hian kan hre sual hial thinin ka hria a, tunah hian Assam Act kan hmang tih pawh hi hemi Bill-ah hian a lang chiang em em a, Assam Act anga kan pek hian Tax hi a sang em em a, Tunah hianin Tax sanna Bill kan pass dawn emaw tih naah kan ngai niin ka hria. Tuna Assam Act anga tax kan pek ai hian pawisa 9-in a tla hniam zawkin ka hria a, chuvangin he Bill kan pass avang hian kan market price leh kan chawhmeh, thildang reng reng hi a to na tur pakhat mah ka hre lo a, tin, mipuihi kan zirtir dan a zirin thil hi an hrethiamin an hrethiam lo thei a. Tunah he Petroleum Bill kan pass avanga Motor chuan mante a sang a ni tia kan au pui chuan tamtak chuan an ring ang, amaherawh chu tuna kan pek ai hian a a tla hniam em em ang tia kan zirtir chuanin helaiah hian thil dik zawk a nih bawk avangin Mipui pawhin an hriathiam lohna lai awmin ka hre thei lova.

Tin, a reng reng thuin kan mipuite kan rethei tih thute kan harsat thute kan hria a, a thlawnna Sorkar thil emaw, eng engemaw hi hmang thei tur leh enjoy tur ringawta kan zirtir hian mipui morale pehawh kan ti down zoin ka ring a. Chu chu thil hlauhawm tak niin ka ringa. Tunah keimahni ke leh kut ang deuhin Assam State atangin kan chhuak ve ta a, kan kut leh kein eizawnta kawng kan dap ve a tulin ka hria a. Entirnan Mipuite tunah kan tama, Sorkarin min chawm tur a lawm G.R. te kan kar anga, hetiangah hian ei kan zawng zawk tur a ni tiin lo zirtir ta ngat ngat ilo chuan kan cheih hle in ka ringa. Chuvangin hetiang Sorkarin Union Territory kan ni a, Central Sorkarin min chawm tur a ni a, kan in chawm loh a keimahniin phurrit kan in zirtira a ni kan in zirtira. He Bill pawh hi chutiang a kan ngai a nih chuanin kan ngai sualin ka chuvangin tunah hian he Bill hi Assam dan loh a, a hniam zawk bawkna a nih a chiah ka ngai a, chuvangin he Bill ve ni.

PU NGURDAWLA:

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, hemi Petroleum leh Lubricants ah hian helaia Bill-ah hian sawi ve tur ka nein ka hria a. Han ngaihtuah thuak chuan nichina Member zahawm tak tēn an rawn sawi ang khan kan ram mipuite hi chhiah pe tlak em ni kan nih a tih loh theih lova, hetianga in leh lo awmna tur pawh nei lova an in awmna tur keh khuate buatsaih tu Committee-te kan dina, diktak chuanin In leh Lo nei lo hi a tam zawk hi kan la ni a tih loh theih lo a, hetiang ang disturb hun lai hian mipui te hi chhiah pe thei kan ni em tih zuk ngaihtuah chuanin a awm lo deuh mang e aw tiin a ngaihtuah theih a. Hei hi Indirect Tax a ni a, mipui chhiah pek a ni lo thei lo thin a. Amaherawh chu direct a va khawn aiin a effect leh a motor chuan man tam te leh engemaw thil phurh man tam te a nih avangin mipui tam tak chuan an rawn hrechhuak pha kher lo anga, emahe-rawh chu a nihna mipuite hriat ai chuan thil sihdan tur tak ngaihtuah chian a tul zawkin ka hria a.

chumi point of view a kan ngaih-tuah chuanin engtikawng zawng a zu ngaihtuah thuak theih a ni leh a, chhiah chawi tlakin kan ram mipuite kan awm em. Ram hian chhiah la awm ngailo ~~ti~~ tur hian tunah ram dinhmun hi a fel tawk em tih in ngaihtuah theih tak meuh in ka hria a. Amaherawh chu duhthusamin kal thei sela chuan hemi a tax a hi tlem ~~tlem~~ zuk hniam hret hret thei sela keima duhdan a ni tak~~meuh~~ meuh meuh a. Chuti lo chu Tax chawi loh ngawt chu kan ram hetiangin retheihin harsa mahila a principle-in a dik leh bawk si lova. Chu ai chuan hei a tlem hian a tawk em an tih ang deuh khan kan siam dawn. Tin, taxation hi chu awm chho zel dawn tih entirnan chuan zuk tih makmawhah ka ngai a, amaherawh chu hei theih ang tawk a fel a an tih niin ka hria a, ka duhthusam ang chu Member dangte ngaihdan a lo ni ve thei kher lo anga, majority ngaihdan kha a Lal tur a ni leh mai a. Amaherawhchu het a min ~~ngaihtbah~~ tir chu tuna kan Bill rawn siam tute hi ka ngaihtuah vang vangin hei ngaihtuah bat bat khawp hetiang excise acts leh hetiang act an lo ti chhuak hi a lawmawm ka ti leh tlat zawk a. Hetiang ang hian kan Sorkar pawh a lo nundan hi kan lo hre lo zawk ni hialin ka hria.

Ngaihtuahna dang hman deuh atanga  
kei ka ngaihtuah chu tunlai kan ram dinhmunah hian hei  
Motor lampang nei lo chuan he tax hi mipuiten Indirect a  
an rawn tawn ai chuan mipuite ai chuan a Motor neitute  
chungah a in nghat zawk a. Ngaihtuahna hrang hrang a awm  
thin a, amaherawh chu accident te leh Motor-in a min  
tih chepzia te mipui tana harsatna hrang hrang a rawn  
thlen dante fim zawk a kan ngaihtuah chuanin mipui tan  
engemaw revenue mipui tana hman tu ngemaw an contribute  
a ngai tak tak tih hi chu ngaihtuah lian zawk a ni a.  
Tin, kan ram buai lai hun ememaw lian loab huanin

pang ah hi chuan kan siam chho ngei ngei dawn reng reng a, kan duh emaw kan duhlo emaw India ram pumpui policy a ni reng reng a, nakinah phei chuan khauh takin property feeling tih ang reng thleng in kan kal dawn a, chuvangin he mi a higher Class lampanga Tax zuk siam hi a principle chuan a dik a, amaherawh chu tlem ber zahawn tak tena kan ram dinhmun avanga a engemaw a zawnga an rawn siam hian ngaihtuah theih tak chu a ni renga, mahse kan kal zel dan turah ka hman ni-ah Quavadis an tih ang khan he mi chungthu ah hian kan ngaihthiam theih ka ringa, kan ram kal zel dan turah hian hemi Socialism India Congress Party Policy 'Garibi Hatao' an tih khatiang duhtu te kha chuanin hetiang chi hian retheihna tak tak an hnawtkiang dawn a nih chuan a pawngapuia hetia ya hnawhchhuah theih ringawt a ni lova, a hausa lampangte hausakna lutuk kha michhiae rawa neihve dan tur thila sem zai dan kha kha mi atang lo chuan retheihna te hi Bawngpui hnawhchhuah ang a hnawhchhuah theih a ni lova, retheihna hnawh bona kan tum tak tak a nih chuan heti zawng a taxation hi chu kan tian ngei ngei dawn a ni tak takin ka hria a. Amah erawh chu pawi ka tih ber mai chu kan thil ngaihtuahna ah hian he lai hmuna kan thil ngaihtuah thin chuan kei chu Opposition Party-ah ka thu a, kei chu Ruling Party-ah hian thil lo kal apiang rawn oppose tur leh a nih tur ang hian kan ngaihtuah tur nilovin ka hria a, a principle a hemi rawn duhlohma hi chu thil dik chu a ni iem hauh lo a ni. Amaherawh chu a tun boruakah hian a hum em aw tih angte a nih lova, mipui a engemaw a awlthawng zawng leh a tal tlaran zawnga hruaia engemaw ti a free politics te kan khel dawn a nih chuan kan ram tan chuan a thlaphan awm tak meuh ang a.

Tin, engemaw te te hetiang ang thil Propocanda ang chi-ah leh chhiah kan pek loh tur min pek tir tiang chi te a kan sawi tho dawn a nih chuan kan ram hi siam that tum lovin a khelh in kan khel a ni dawn tak meuh a. Tun kum hnih kum thum hemi Grouping Centre a lo tlan lutte an khaw awmhmun nget tur te an luah hma a Cityzen pangngai ni pawha kan lo lan theih hma hi chuan hei hi ti lo rih ila a mawi rih dawn lawm ni. A reasonable dawn lawm ni tih ang deuh a kan sawi a nih loh chuan a taxation a reng reng hi hetianga kan pe lo tur a ni tih ang chi a kan tal chuan Sorkarna chutiang ang duhmi ten kan ram an enkawl vah chuan Zoram chu nakin zelah engtikan mah mahni kein kan ding dawn lo reng reng a, amaherawh chu hemi rate hi tlem deuhin kan zuk tih ang deuh chuan Politics dinhmunah chu chuan awmzia a nei tak meuhin ka hria. Amaherawh chu tunah hianin kei ka rilry ang tak phei chuan hetiang lam pang chia kan Session leh ah pawh ongaw Central Sorkar leh India ram Sorkar pumpui Policy many ang deuh a pen kan laks chho a, tin a ope Party te leh he laia Congress thurin

zelna tur kawng dalna turte leh miretheite lo than chhohna kawng tur ang chi, hetiang instruments hi a principle chuanin rawn dal tawh hauh lo se la, chuti lo chuanin an hotu ten an hnawtchhuak ang tih ka ring a ni. Tunah hianin enge kan sawi tih hi kan hre lo niin ka hria a, Garibi Hatao tih hi khawlaia Public hma a va hatao kan tum niin ka hria a ni. Kan hnawtbo teh ang ti a engemaw bawng a lo lut ang mai a hnawh bo kan tum niin ka hria a, chung mai chuan a chhuak dawn lo. Mi hausa ten an eibak engemaw an hahni azanga thawhlawm rawn thawh tir a kha mi kha mirethei te rawn dinchuah nan a hman hi khami kan tum tur a ni a. Chutiang zawng a kan tlan loh a a khelh a kan khelh vah chuan kan pute'n min duh lo ang, Kan pite'n min duh lovang.

Chuvang chuanin tuna ka rawn sawi kha chu kan thian zahawm tak te tana ka rawn sawi a ni. Chuvang chuan Pi Indira Gandhi Policy hi kan zui thei dawn lo a nih chuanin kan zui lo mai tur a ni. A hminga ti ve ang ve deuh a kha laia retheihna hnawh bo te a awmzia tak tak hre hauh lova in zui ~~kha~~ an zuia te tan pawh a hlauhawm lutukin ka hria. Chuvang chuan keini chuan tihtak meuhin ~~l~~ te an ~~tia~~, engkim kha mihausa te hausak zelna tur hi check tak tak an tum a, chutia zuk sawi te chuan a ang lo viau mai thei ex. a chhan chu he Principle zawmtu ni ang te hian an sawi lan ngai loh avangte hian thil sawt lo, anglo lutuk hian a lang thei a. Mahse an, Congress pumpui Policy mihausate hausak lutukna check-na a khami atanga in ~~thukna~~ atih ang chi 'Total Equality a siam theih lova, mahse Check-in han tum ve tak tak a ni tih chu an hriat a han sawi ve ka du duh a ni. Hetiang ang hian chu chu a rawn theln thei a ni, nakinah phei chuan kan la ti zel ang a, kan la ti chho zel ang a, Panjub te kan hria a, hmun hrang hrangte kan hria a, engatinge Sorkar an in todelh a an san em em kan tih chuan an ~~ram~~ a chhiahin a enkawl thei a, an huai a ni. Central an pawh an huai a ni. Amaherawh chu thil pachhe lutuk hi chuan kan Political Party hi eng ang pawhin sang se State pui tling pawh ni mah ila huaisenna a awm ngai lo reng reng. Sawrkar huaisenna a awm ngai lo reng reng.

State hrang hrang he mi chhiah atanga in enkawl hrang thei te State leh inenkawl theilo Central puhi tur chi ringawt mai chu an Minister te leh an Chief Minister ~~an~~ a Central an dawr dante hi a dang daih mai a, Chuvang chuan keimahni intodelhna kawng, hetiang ang hi chu kan dap chak a pawimawh viauin ka hria. He mi ber hi tunah chuan a dik ber e ka zuk ti a ni ~~tau~~ lova, nichina kan Member zahawm tak ~~ra~~ galaw ~~tau~~ rawn tih ~~tau~~ khan a spirit hi chu a tha a ~~tau~~ tih a ngei ngei a ni. Chuti a nih loh ~~tau~~

amaherawh chu tlemin tun hunah hian a la hma lu deuh em tih, chu pawh chu hun rei tak niloin kha chauh kha a ni a, amaherawh chu a ti ho ang sawnga rawn sawi tute leh mipui, a zwmthawt zawng a rawn sawite khan ram an enkawi ang tih ke hlau a ni. Khatiang kha chu mipuite zinga sawi a quam fu a, mahse ram ~~theihna~~, thanlenna tur rawn tihhlum theihna tur a ni. Tin ~~theihna~~ khatiang kha, chuvangin mipuite hi engtinnge ram ~~theihna~~ leh Sorkar tan an tangkai theih ang, mite hian ~~engtinnge~~ Citizen he ram tan hian an nih dan hi an entir thei ang. Khatiang kha kan inzirtir dan a ni a, chuvang chuan taxation an han pekna chiah hi Citizen kan nihmar a entirna 'Qualification' a ni. Tunah engang thutha ~~pawh~~ sawi ila chhiah ka pek duh siloh chuan Practical -~~the~~ citizen the ka ni thei lo reng reng a, chuvang chuan ~~mipuite~~ kan zirtirna leh enkawina kawngsh hian hetiang ang chhiah chawi hi hrethiam turin kan sawi zawk tur nih ka hzia a, chuti a nih loh chuan Sawrkar dinglai in a thiltih apiang a fail vek a ni tia kan in chhan chuan min thlangtute hian an tisual viau ang, an ~~wed~~ viau ang, ram pawh a vanduai ang, chu chu tiktak meuhin ka ngaihdan a nia, Tin Pu Gandhia Khanin mi sualna hlir hmu a an thatna reng reng hmu thei lo chu a tlawmzia leh hlutna a neih lohzia a sawi pawh ka sawi thei lo a ti hial a ni.

Chu chu kan Congress hmuchhuaktu kan ~~not~~ ram pa a ni, chuvang chuan thil zawng zawnga kan oppose zel chuan mi min ngaihdan tur chu a mak viau ang. Chuvang chuan hetah tak hi chuan ti takin sawi ila, kan rem tihlohma lai deuh pawh engemaw tiin a ki hi a hniam ~~ang~~, a dik lohna ~~ki~~ chu hniamte a ni a. Tun aia kum 1 kum 2 velin hniam sela tih ang chi deuh mai mai a ni lova, a principle-a kan sawisel a nih chuanin tuna kan rawn sawite hi thangthar mi tak tak ten an la rawn chhiar dawn a, ka sawi a ni lo kan la tih leh mai thei a ni. Thangthar hmaah kan pharh ngam lovang tih ka hlau a ni. Chuvang chuan insum hram hram ila, mi tak tak tun atanga kum 20-ah te phei chuan mi tak tak an la rawn chhuak zel dawn, ram tan, thangthar tan, Zoram tan, Zoram into delh theihna tura mipui rilru siam kha mi duh sawnga kan tawng loh chuan tuna kan tawng hi kan la zahpui ang. Ka lawm e.

Pu Speaker, tuna kan thu ngaihthlak kha tlai thiak leh ropui ka ti a.

Mahse, tuna a thusawi atang khanin

a thucha ~~ropui~~ tak tak te kha min

chui ~~theihna~~ hetiangin an sawi a.

Yah, hawi a awm lovang a,

chu ram tin maiah an sawi a. A sawitute ngei ngei pawh kei ka la hria a, tahchuan hetiangin mipui tunah hian chhiah chawi turin kan han zirtir leh ta a, kawng nuam deuh kan kawh hmuha, kan hruai lut ta sauh sauh a; mahse kawng bum boh deuha, kan kalpui leh dawn niin ka hria a. Chuvangin kan Chief Minister zahawm tak tunah khan Quavadis a tih kha, tunah hian quote remchang tak niin ka hria a. Tin, thil pakhat ka sawi fo thin a, tunah pawh kan sawi leh ang a. Hmanniah kan Chief Minister zahawm tak chuan kan Directorate thenkhat Tripuraa kal ngun deuh chuan Tripura atangin thil tha an rawn hawn e, a ti a. Mahse an rawn hawn chu sawi tur a hre lova, mahse Tripura Pattern-a kan kal ta rau rau a nih chuan Tripura-a thil tha awm chhun chu Petrol Tax an awl thu hi a ni a. Chuvangin kei chu Tripura Pattern-a min hruailut rau rau a nih chuan a tha awm chhun chu helaiah pawh hian kan Sawrkar chuan copy dan chu thiam ve awm tak ah ka ngai a. Tin, helaia hi ngun leh zawka ka zuk chhut chuanin helai Tax chung chang hi litre 1-ah pawisa 7 tih hi chu dahawla bill hi ken thlak niin hriat a ni a. Amaherawhchu, khu laiah tuteh rengin nge loti khat leh ta ni.. Chutih laiah chuanin tuna kan thian helaia sawi sawi te pawh kha an lungawi lova, mahse rilru tak chu sawi ngam ta lo chu vawiin niah pawh an lungawi sawi ta vak vak mai a. A ruaka rawn hawn leh beiseim he thil hi a ruak loin an rawn hawn leh ta a. Heti laiah ngawt pawh hian mahni conscience te chu huaisen taka kengkawh turin courage te pawh oneihna awm a ni a. Mahse chutiang rilru pawh nei lova mahni rilru lo pui an rawn hawn tak siah chuan an pawi fak leh ta chiam chiam mai a. Hetiang hi chu kan Record ah thangthar hun leh zelah pawh phawrh ngam a ni dawn loin ka hria a. Chuvangin dik takin diknaah hi chuanin Huaisenna te hi chu neih ve awm takah kei ka ngai a.

Tin, hetia ram a retheih em em laia Sawrkarin awl an phal ngawih ngawih laia mipuite chhiah an han tuk luih ngat mai hi chu kei thil zahthlak tak ah ka ngai a. Sawrkarna changtu ni ila chu ka ti ngam lo reng reng ang. Ka mipuite rethei em em si sela, Sor karin chhiah awl a phalna laiah chhiah chawi turin fuih ta tlut tlut mai ila, thil zahthlak takah ka ngai ang. Hei a chiang a lawm, Statement of objection reason-ah hian a in ziak veka, Tripura te chu Union Territory an nih laiin Manipur te pawh U.T. an nih laiin 'he chhiah hi an awl e' tih hi kan Member zahawm tak chuan a chhiar ve lo em ni ? ka ti a. Chuvangin Mizoramah pawh U.T. kan nei a, engvanginnge awl phal a nih bik lohna, chuvangin -in khulaiah khuan an zuk beinhanh ringawt mai a, hnun glamah min an nuihzat ngei ang che u, chuvangin helai thilah han ta ar a awm o. Mipuite in ang lo.



ngei ngei ang. Ka tiam ngam a ni. Kar 1 chhungan Kar Conference kha a nih leh vewin dar 6 thlengin hawng chuangin an ti dawn em, Public Work Department-in a kal hmang dik lo zawng zawnge kha fiah tumin Office hour piah lamah an thu em, nge nia Office-ah in leng kan nei a, thingpui kan in kawi mai mai. Thuvangin a hruiatu ten hna i thawk phawt ang u, a practical kan duh tawh a ni. Helai Petrol-ah pawh a pawng a puin an Tax a hi kan duh lo a ni lo, a Petrol a pawh chu lo hmang tam rawh i, hnathawh nan hmang kan nih chuan kan ngaitniam tho. Mahse hnathawhna a tan Petrol a pawh chu kan hmang ta lem lova, kha ti laia tanga lo kal zel a, tax a lo kal ta hi he indirect tax hi a, (SPEAKER: a petrol hman lam pang chu kal vak lo ila, kan Object-na leh a Support-na tur point chauh kha a nih avangin) Hei kan Object-na lai point chu kan rawn sawi chhuak reng chu a ni a, kha lai kha a ni a, kan ram kal hmangah reng reng hianin Education line kan tih lahin kan Complain, kan Minister pa-khat lah chu a nui mai mai a. Kia Kam Kar Ta He ? ? ? ? Hetiang hi a ni tlat, ka bei a dawng a ni.

He Ministry ah hian ka bei a dawng tak tak. Kan ram enkawl turin ka beidawng tak meuh. Kan la move dawn chauh a ni, kan tawp mai dawn lova, he mi Mi kan paiththak hma loh chuan. Hei kan lekhhabu pui hlui kan han chhiar chuan kan Finance Minister Zahawm tak chuanin tuna kan Petrol man hi Litre ah 9 p ang velin a tlem ang a a ti a, 9 p angin lo tlem dawn ta asekta tuna Petrol kan leina chu Litre khatah Rs. 1.69P a ni. Chuti a lo nih chuan lo tlem turah ngai ta ila Litre 1-ah chuan Rs. 1.60-ah a lo tla hniam dawn tay amaherawh chu kan Budget Session hmasa a thusawi kha kan chhiar chhuak leh lawk ang e. "As regards Petrol we no longer need to pay Assam Sales Tax; except Central Sales Tax, one Litre of Petrol would come down to Rs. 1.37p, order would soon be issued by the Govt. on this" a ti.

Tun hnuah chuan Assam Sales Tax kha kan chawi tawh lo anga, Central Sales Tax erawh chu kan la chawi ang a, chuti chung pawhni petrol Litre 1 man chu Rs 1.37p a ni ang. Hemi hi ti hlawhtling turin Sorkarin thupek a chhuah thuai dawn a ni a ti a, Rs 1.37p tuna Litre 1 a kan pek chu Rs 1.69p a ni a, amaherawh chu heta pawisa 9 a lo tla hniam chung pawhni Rs. 1.60p a ni tho va, Rs. 1.60p leh Rei 1.37p chu a kar a hla leh viauin ka hria a, chu chu thiil awmdan a ni a, engpawh nisela keini helam chuan a chhiah hi a pawng a puin 1 awl ang u kan ti a ni lova, amaherawh chu kan zuk khaikhin tak a chu Manipurte Tripura te pawh tunhma zawngin Union Territory an lo ni ve reng a, Union Territory-ah chuan Petrol hetiang tax hi an lo theih siah chuan engettinge kan awi ve mai leh. Amaherawh chuan Manipurte leh Tripura ten a an awi range hnhi kut ke a um tho a ni.



kan heidawng a ni. Chu chu kan object a ni. Helai chhiah hi Pu Speaker a chhiah laki tura hi a dik takin mi ramah tilo awl thei lo angte nita sela kan hrethiam a mahse awl theih reng si engahnge kan in tih awl loh. Tin, emaherawh chu kan awl theih loh avanga kan ram mipui te hianin tainmakna thar zawk, mahni ram tan a hna, rilru tak zeta thawn tumna rilru min pe dawn a nih chuan a lawm awm, emaherawh chu a lehlamah hian a mawngpawp hi a lian em em mai si a, a put leh hiau hiau mai si a, chuvang chuan a dik takin kan awl theih lai chuan awl kan duh a kan phut bawk a, mahse awl theihna a awm lo a nih chuan thudang, ram dangah pawn awl theih si a, engahnge awlna dan kan ngaihtuah loh ang.

Dik takin he laia kan Finance Minister hian matn a phur leh a, he Petrol tax hi mihausain an chawi dawn a ni lova, a petrol quartuin a chawi dawn a ni lova, miretheite te in kan tuar dawn a ni. Thil man a lo to chuan a chuan man a to lo thei lava, tunan Petrol Litre 1 man hi paise 10 nise a Motor kal mante engkim a tla hniam ang. Cinema hi a en man ringawt a to lo, a maherawh chu a tax a vangin a en man hi a to thin a ni. Chutiang chuan Indirect Tax kha a leitu te a hmangtuten\* kan tuar lo thei lova, hei pawn hi mipuite ke ti rit tu mipui kan tih pawn hian a Sorkar Knathawk leh a Office ten an tuar leh pek lovang, Pawisa pakhat pawn an seng leh lovang, a petrol manah mipuite erawh chuan a kal man nen kan chawi leh tho dawn a, chung avang chuan heihi kan Object a ni tih ka han hriattir e, Ka lawm e.

PU CH.CHIUNGA

CHIEF MINISTER: Pu Speaker, hemi Petroleum lei man chungchanga helai rate kha nguntak a kan en a tulin ka hria a. Motor Spirit ch<sup>m</sup> Mizoram a tan chuar 7p a ni a, Lubricant chu 8p a ni a, a Tax chu, tin, Diesel Oil chu 5p a ni a, heng passenger Bus te pawn a ni anga, henga kan zin man chungchangah te pawn 7p bawk kha Member zahawm tak tak te pawhin am refer leh thin a. Chu chu a nilo va, hetiang Diesel man tih tlawmna chhan 5p a nihna chhan hi mipui tan a a pawimawhna a neih ka sawi ang khan tax pawn hi lo pe ta sela a neituten Motor engemaw chenah mipuiten kan tuar ve theihna lai a awm a, chuvangin heng Diesel Oil lam pang hi chu heng Assam ramah te, Nagalandah te pawn hian Petrol alin a tlawm reng a ni. A chhan chu Bungraw phur leh Passenger phur chi Bus reng reng chi hi chu Diesel hmang chi vek an ni a. Chuvangin Opposition Leader zahawm tak khanin mipui heng Passenger Bus a zin thuh te leh kawng dang gang atang a a Zuk ngaihtuah in 7p kha sang lutuk a ti a chhan chu 5p chu nise awm pawn ka ti a ti a, mi<sup>m</sup> man tur lai tak kha chu 5p diesel in a lai<sup>m</sup> 17n a ni



in a difference chu awm mahsela, actual difference chu phaiah leh hei aiah .20p dawn lai a ni. Chuvangin khami ang proportion anga kan lak dawn chuan litre-ah.01p pawhin a tlinglo zawk tur a ni. Tin, hemi kan Billah hian Ministry Statement-ah hian kan ram transport phurh na sanzia leh hetiang tax hi Tripura leh Manipur te chuan chawi ni lo khan a lang a, hei Manipur leh Tripura te ang chu dik takin Part three state-ah kum 5 lai an awm a, chumi hnuah Union Territoryah kum 9 lai Union Territory-ah an awm a, kha chen khan Central Sorkar pawisa an lo ring tawh a.

Tin, an ram pawh keini ram te njaiantuah chuan a in develop em em a, chuvangin chutiang ramah te meuh awl theih a nih chuan kan ramah awl theih a nih kan ring tlat a ni. Tin, hemi Petrol taxation tih hian mipuite changin an tuar lo a, Sorkar pawhin a tuar a ni. Sorkarin a petrol hman zawng zawngah hian tax exemption a ni chuang lo, a pe ve vek a ni. Chuvangin Sorkarin pawisa neih a tang khan engemaw zat chu P.O.L. taxah khan extra-in an pe ve tho a ni. Chuvangin development lampang chungchanga kan pawisa hman tur tam tak kha taxah hian a kal heu ve tho a ni. Chutiang bawkin kan development expenditure pawh kha hemi a san chuan automatic-in a sang ve lo thei lo a ni. Tin, kan Member zahawm tak mai Pu Ngurdawla khan Opposition nih vang hrim hrim khan kan oposed khan a sawi a, chu chu a ni chuang lova, dik takin a ruling party member zahawm tak takte pawh ruling nih vangin an ti ve mai zawk a, nangmahni ho te tina ho parliamentary-ah pawh in sawi hle tawh a, chungah pawh chuan chiang takin a langa, favour teh chiam bik chu a ni lo tih chu a lang chiang a ni. Tin, chhiat thuah nichin a Member zahawm tak khan a rawn sawi tawh a, ruling party hian chhiah awl hi tun hma a tanga a propagate tawh thin a ni a, mahsela tawng kam thiam tak an ni a, an propagate ang kher hi a ni lo va, inthlan lai pawh khan piangthar awm tak tak nupui hian Pu Sangzuula'n ban sawmnei Parcel a hmu teuh mai a, Congress inthlan tien chuanin biak (worship) tur a ni tiin ar sawi chiam mai a, a tak tak lem chuang lova, kha an thil chin dan ve a ni a, ngaiinthiam ve mai tur a ni. Chuti te mai chu nsela, ka lawm hle mai.

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, hei a Sales Tax kan han sawi hian ti hian ka ngaiithuahna a lo l.t tam hle a, engemaw tia kan Opposition Member tam ta ten an han sawi kha ka lo ngaiantuah a, chu chu han saw nawn leh hmasak lawk ka duh a. Hei, kan Mizoram mipui dilru reng reng hi a che tawh tak meuhin kahria a, enge a chan thlir thiam a hlein ka hria. Pu Lalsangzuula'n a thiahwel hitan e dan a ni e tih kha a letlinga i sh inpuh tia hlein ka hlein ka a a,



pawisa pawh hi kan ta a ni. Sorkar pawh hi kan ta a nia, a pawisa hi kan pawng hman mai mai tur a ni lo tih hi mipuite rilru-ah pawh a in tuh ve ka besei a, the ka ti viaua, ka rawn sawi ve duh a ni e.

Pu SANGCHHUM: Pu Speaker, America-in Independence kan neih dawn chuanin aiawhtu, mipui aiawhtu kan neih lohnaah chuan engtinge tax kan pek ang an ti tlat mai a ni. Amaherawh chu hei kan ram India laipuite kaih hrhaina zarah vawiinah hian mipuite aiawh tu neiin Sorkar kan dinga. Mahni kut ke a ding turin kan inngai a, kan ni, amaherawh chu tunah hian mahni Kut Ke a din theihna tur kawng pakhat tuna rawn tar chhuah inhnialna awm hi pawi ka ti a, mak pawh ka ti a, Tax chungchangah hian kan rilru a lo lang tura kei ka lo ruahman ve chu ram a that zawkna tur leh ram hi ka ta a ni, mipuite hi kan ta a ni, a leilung hi kan ta a ni tih entirna a tan chuan mimal tante hi tax kan pek hi a niin a hre tlat a) tuna Petroleum chungchangah pawh hian ram dang atanga kan ram chhunga thiil lo lut hi hnam dangin emaw, a ram chhung a miin emaw hmang lo chu mi ta ang sela chu tax kan peka hi a rit tih turah ~~ka~~ ngai a ni. Amaherawh chu ram tan a mamawh phuhrukna tur a nih avang leh Sorkar in a kan hman tur ngei a nih avang hian tunah hian tax kan pek hi chu loh theih loh angah ka ngai a ni.

Tin, ram kal that zawkna tura tehkhin na kan lak hianin a tlangpuin a harsatna lai leh a khawl khamna lai tak tak kan tum niin ka ngai a, Tehkhin nan tunah Tax chungchangah khanin Tripura Union Territory ve tho an ni a, en pe si lova, engahnge Mizoramah kan pek tih a ni a, kawng khata ngaihtuah chuanin a dik visau a, mahse chumi chhanna atana pakhat han lak chu engahnge Himachal Pradesh khu Union Territory a ni ve tho sia, Union Territory dang aia Legislative Assembly Member an neih tam tawk ti ve ta tlat ila, chutiang chuanin nive tho ti ila, han khakhin leh enkawl tura kan lak hianin mipuite thatna tur leh ram tana that zawkna tur ah ni thei sela chu a chiang zawk ngeiin ka ngai. Tunah hianin Tax chungchangah pawh hianin he Tax chungchangah kher phei hi chuanin Indirect a no si a, Indirect Tax a ni. Theih phei chu ni se, Direct-ah phei hi chuan mipuiin kan kan zawn tawkah chuan a rit thei ang ber hi ram tan a tha zawk a ni. Tuna Indirect Taxah hianin kan Fee tur tuna ka rawn tuk takah khanin pe lovin awm ta ang ila, mipui ch uan kan phurfir chu kan phur tho ang. Petrol man hi a sang tho tho ang, nakinah rei lo teah. Tunah pawh hian a sang chung hian Motor chuan man hi. Khaile, Sorkarin a ti hniam ta in Rate ti hniam ta ang ila, tuman an ti hniam lovang. Kan harsat phahna tur teh hniam tunah hi



zawia kan in zirtir chho zel hi chu a dik ve reng a ni. Amaherawh chu mipuite tan a rit khawp anih huan kan ti lovelo, an thein ang chin tawk erawh chu kan thiliar thiam a ngei a. Meti laian hianin thil pawimawh deuh mai kan inzirtir tur awmah chuanin mipui rilru ah hian Sorkar bnenah leiman ka pe a. Chuvangin Sorkar pawisa hi ka pawisa a ni tihna rilru kan neih hi kan in zirtir a tul tak meuh dawn a. Sorkar pawisa a ni a lawm kan ti a. Sorkar pawisa kha ka pawisa a ni tih kan hre miah lo mei a, hei hi tun hma atanga bawi rilru kan neihna a ni rohva. Chuvangin heimi a hilip tura kan tan tlan a ngai a ni tih hi mipui rilruah hianin Sorkar pawisa hi ka pawisa a ni tih hi a tura te pawh hian an hriat hlar chaanin a tu a te pawh hianin Corruption lampang te hi man ti dawn ila, mipui mit a kham awl dawn a ni.

Chuvangin an pawisa ngei a ni tih an hriat ran chuan Administrative Officer che diklo deuhte, Agriculture Officer che dik lo deuhte leh hei tun kan No-Confidence chhunga engemaw irregularities hrang hrang te kan zuk sawte pawh hi kha lai vel amite mit a lo kham anga. Khangkha kan tanpui tu tha berte an ni dawn a, helai keini thukhawmin a kan in nghirngho ringawt hi chuan kha kha a siam tha dawn lo reng reng a ni. Chuvangin mipui rilrua kan zirtir tur chuheng, Petrolite, Lubricant chuti khati Diesel, heng angte hi ka pe a, Motor man ka pekin leimanka pa a, chuvangin leimanka ka pek hi Sorkar pawisa a ni tih hi an hriat zelna tura kan in zirtir zaute pawh hi a tul a ni. Chutiang lam kawnga kan kal zel pawh chu kan huam hmasawn nan a pawimawh ang. Chuvangin heng pawh hi a sang a nire kan ti thei e, a sang lutuk a ni nge ni lo chu kan la hria anga, kan la thlir anga, a lo rit deuh anih pawhin kan la siam danglam leh ang a, chuvangin engpawh nise a principle thuin a zuau zawng leh a nem zawnga inzirtir loin Sorkar hi kan tundin a ni a, a mahhi ka ta a ni, a pawisa hi ka pawisa a ni, ka ta ngei a hi tih kan inzirtir nan kan hman chho zel hi a pawimawhin ka hria a chulaite chu kan sawi lang ve duh a ni.

SPEAKER: Aw le, Minister i/c kan ko ang a.

PU KHAWTINKHUMA

MINISTER:

Pu Speaker, kan Member zahawm tak Pu J. Thanghuama khanin, kan Finance Minister-in hmama a sawi a tih thu khelia rawn sawi nawn nnem ble mai a, khami thu kha he tianghira ni a, Assam Sales Tax kha chu awl tura tih kha a ni a, kan awl renga, khami Assam Sales Tax ah khanin Petroleum Tax pawh kha Assam Sales Tax khanin a huam a ni ang a ti mai a, Petroleum Tax kha kan pe lo reng a, a sawm a tiem reng a. Tax lak loh reng reng a ni a Central Min. of Com. nia, heini a tello a ni a taw avangi pek



Chuvangin nichina kan han sawi tawh ang khanin tuna kan Tax pek tur Bill-a kan siam hi a tiem deuh avangin kan House zahawn tak hian min ngaihtuan a; min lo pass sak tur a kan rawn ngenna kha a ni e.

Tin, hemi Tax pek hi a tiem deuh hlek chuanin Motor chuanman te leh thil phurh mante ~~tiem~~ ta thut awm a in han sawi kha ni theiin a rin awm loh a, wawinah hianin Tax hi .03p emaw .02p emaw-in ti tiem ta ila, naktukah chuan kan thil phurhman, Motor chuan man hi a tiem chuangin a rinawm loh a ni. Chuvangin, Pu Speaker, he Motor Petroleum Bill kan rawn Introduce hi House hianin khawngaih taka min Pass sak turin ka ngen a ni.

**SPEAKER:** Aw le, chu chu kan duh tawk mai anga, engmah chawhma lam ang khan kan Bill ah engmah withdraw tur a ngenna a awm lova. Tin, Bill chungchangah hian withdraw tura ngen tur a ni lova, Resolution leh motion anga nilova, withdraw tur chuan Member a bill incharge a ni anga, Minister a ni emaw ni lo emaw amatin withdraw a duh chuan in a move tur a ni a. Member tena han ngen mai theih kha a ni love, chuvangin Billah pawn hian chutiang chu a awm loh avangin a lawm awm hle awm hle a. Tin, in sawi hmangin he Bill hi hnialna teh ch chiam a principle-in a awm vakin a lang lova, amherawh chu opposition side atangin Tax hi awm lo reng reng se ti an ni deuh a, chuvangin kan ngaihdan kan la leh ang a, heng Financial Memorandum-te, reasons and objection te a awm vek a, heng zawng zawng leh a bul lam a Enacting Formula-te nen avaiin clause tak takte nen khan kan la kawp vek anga, a tawi zawngin, amendment engmah a awm loh avangin.

Aw le, tunah Mizoram Sales of Petroleum and Petroleum Products including Motor Spirit and Lubricants taxation Bill, 1973, he Bill hi Minister a Bill incharge-in a rawn put luh angin Pass remti zawngin "Remti" ti rawh ule. (Name: 马: "Remti") "Remti" he in rawh ule "Remti" a rawh ule.

Aw le, remti an tam a nih chu kan Passed a nih chu.

**PU J.THANGHUAMA:** Pu Speaker, khami detail - Statement kha kan tin hmain hmuh khan tiamin ka hria.

**SPEAKER:** Hei chu an siam meh ni. A lo tam khawp mai a, an bu cui char char a ni. Tin, Pu Ruatai pawn khan a duh

